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BESA YEKEM HEJMAREN REJEYI

1) HEJMAREN REJEY1

2) NISANKIRINA HEJMAREN REJEYI Li SER RASTEKA HEJMARAN
3) DI HEJMAREN REJEYi DE KARANINEN KOMKIRIN U DERXISTINE
4) DI HEJMAREN REJEYi DE KARANINEN HEVDAN U PARVEKIRINE
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HEJMAREN REJEYI

Di sala bori de komikén hejmarén xwezayi 0 hejmarén tam bi me re
derbas bdn 0 me kert G réje ji nas kiribQn, |1&é gava em bixwazin kert O
réjeyan wek hejmar li ser rasteka hejmarén xwezayi yan ji tam nisan
bikin, em nikarin ji ber ku cihé wan di nav hejmarén xwezayi yan ji
hejmarén tam de nine.

5 4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4  +5
—o o o ° o o o ° o ° °

Z

Li vir péwistiya me bi komikeke din a hejmaran heye ku di hundré xwe
de bi hejmarén xwezayi G tam re, kert 0 réjeyan ji bigire.

Minak:

Al w
ENEN
ST
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Minak:

wl

2 +
5 J

Y Her hejmarek xwezayi bi awayé hejmara réjeyi té nivisandin

Minak :
5
5€eN , SZIEQ
27
27 €N ) 27=TEQ
13
13 €N ) 13:TEQ
158
158€N , 158=TEQ

% Her hejmarek tam bi awayé hejmara réjeyi té nivisandin

Minak :
6
-6€Z , —-6=-—- €Q
1
34
—34€Z , —34=-— €Q
86
—-86€Z , _86=_T €Q
125
-125€Z , -125=-— €Q

li gori van, em dikarin bé&jin ku komika hejmarén réjeyi komika hejmarén
xwezayi 0 komika hejmarén tam dorpéc dike: Ango: Nc Zc Q
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¥ Her hejmareke réjeyi ya negativ bi du awayan té nivisandin:

Minak:

6 -6 6
8 8 -8
12 -12 12
35 35  —35
1 -1 1
7 7 =7
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Hinkirin T

1) Valahiyén li jér bi sembolén hatin dayin dagire:

(Q., N , Z)
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NiSANKIRINA HEJMAREN REJEYI Li SER RASTEKA
HEJMARAN

© Hejmara réjeyT53 li ser rasteka hejmaran nisa bike:

Destpéké em rasteké xéz bikin G di navbera 0 0 1 é de li gori parana
hejmara réjeyi li parceyén wek hev parve bikin.

(YY)

© Hejmara réjeyi — % li ser rasteka hejmaran nisa bike:

Destpéké em rasteké xéz bikin 0 di navbera 0 G -1 de li gori parana
hejmara réjeyi li pargeyén wek hev parve bikin.

o

\

°
2
4

© Hejmara réjeyi + SL li ser rasteka hejmaran niga bike:

Destpéké em rasteké xéz bikin G di navbera (0, 1), (1, 2)
0 (2, 3)deligori parana hejmara réjeyi li parceyén wek hev parve
bikin.




Em dikarin bi awayeki din Hejmara réjeyi + SL li ser rasteka hejmaran

nisa bikin, I1& divé em vé hejmaré vegerinin li kerta bi hejmara tam:

+3L = +2 % hejmara +2 ji xwe nas kiriye em é pisté 2 yé ango di

navbera 2 0 3 yé de li gori parané li parceyén wek hev parve bikin:

Hevrikirina hejmarén réjeyn:

Minak 1:

Hejmarén réjeyi yén li jér ji biclk ber bi mezin ve réz bike:
1 -5 7 2
2 7 2 7 4 7 4
2) 2) 1) 1)

Destpéké em € parana wan yeksani hev bikin:

2  -10 7 2
4 4 7 4 7 4

Hejmarén negetiv én ku parén wan mezintir bin ew bicOktir in,
0 hejmarén pozitiv én ku parén wan mezintir bin ew mezintir in.
Li gori vé rézkirin bi vi awayi ¢édibe:

-10 2 2

7
i S T S T <%
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Minak 2:

Hejmarén réjeyi yén li jér ji mezin ber bi biclk ve réz bike:

3 1 -2 -7 " 1
3 6 ' 4 ’ 4
(4) (2) 3) (3)
Destpéké em € paranén wan yeksani hev bikin:
3 4 —4 —-21 1 3
12 ' 12 7 12 12

Pistre em kertén bi hejmara tam vegerinin li kertén hevgirti:

40 -4 —-21 15

12 12 " 12 ’ 12

Li gori vé rézkirin bi vi awayi ¢cédibe:

40 15 4 21
12~ 12 12 12

[ Hinkirin

1) Hejmarén réjeyi yén li jér li ser rasteka hejmaran nisa bike:

4 -9 3 11

B e -

2) Hejmarén réjeyi yén li jér ji bicik ber bi mezin ve réz bike:
4 7 ) 1 1
5 " 2 710 ° 5
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Di HEJMAREN REJEYi DE KARANINA KOMKIRIN U
DERXISTINE

Di sala bori de komkirin O derxistin li ser kertan 0 réjeyan bi me re
derbas bdn, ku ew bi xwe hejmarén réjeyi ne.

Em € niha i ser taybetiyén her karanineké di hejmarén réjeyi de
rawestin:

@ Di komika hejmarén réjeyi de taybetiyén karanina komkiriné:

a) Taybetiya girtibané:

a c A A a Cc
Eger— , — eQwedeme(T+ —) cQ

IKomBu"na du hejmarén réjeyi, hejmarek réjeyi ye.

Minak:

Eger +— €Q G—— €Q,

N N 2 3 1
weédemé +— + (—7)= -— €Q
Eger —— €eQ G4 —— €0,

1 5
Weé demé Y + (—?)= -— EQ
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b) Taybetiya hevguhertiné:

c

a PN A a
EgerT s eQwedemeT +

&ln

a
t

c
da

Minak
Eger—% eQﬁ+% €Q
WE demé
4 7 _ 3
5 5 5
L 4 3
5 ( 5 ) = 5

c) Taybetiya yekgirtiné:

a [ e
Eger7,7,TEQ

we demé (— + —) + 7 = — +(—+ %)

Minak

2
EgerT,—,—eQ
Weé demé
<2+3>+7_5+7_12
9 9 9 9 9 9
2+ 3+7 _2+10_12
9 (9 97 9 9 9
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d) Endamé bébandor:

Eger% € Q
WEé demé:

a n 0 = a
b b

Minak:
14
Eger - € Q

14 14

25+0_25

e) Hejmara dij:

Eger% € Q

WEé demé:

a n a -0
b ( b ) =
Minak:
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@ Di komika hejmarén réjeyi de taybetiyén karanina derxistiné

Karanina li jér bihizire:

()3 () ()

= (— % ) + (— %) (paran hatin yeksankirin)
—_2 __1B__ 441
To24 12 12

a) Taybetiya girtibané:

a c ~ ~ a Cc
Eger— , — eQwedeme(T— 7) cQ
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Eger +% EQ 0 +% €Q,

wedeme +-= - (+--)=+-=+ (---)=-=€Q

b) Taybetiya nehevguhertiné:

+

a Cc A A a
EgerT s eQwedemeT—

o/

c
da

c
d

Minak:
26 N 18
Eger—g E Q1 +¥ €Q
WEé demé:
26 ( 18 ) _ 26 ( 18 ) _ 44
30 30/ 30 30/ 30
+18 ( 26)_+18 +<+ 26)_ 44
30 30 30 30 30
44 - 44
30 30
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c) Taybetiya neyekgirtiné:

a c e
EgerT,j,TEQ

~ ~fa c e a c e
Wedeme(T— 7)— T * T_(T_ 7)




ﬂ Hinkirin T

1) Encamén karaninén li jér bibine:

2) Encamén karaninén li jér bibine:

2D +(5)-(5)-
1

o (D= (3- ()~

) (-3) +(-—=)-(-1%)=
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Di HEJMAREN REJEYi DE KARANINA HEVDAN U

PARVEKIRINE

@ Di komika hejmarén réjeyt de karanina hevdané:

Minak:

( 5 )x (+ 9 ) _ 45
11 7 ) 77
<+ 12 )x( 3 ) _ 36

15 4 ) 60

Taybetiyén karanina hevdané:
a) Taybetiya girtibdné:

a c ~ A~ a c
EgerT » EQwedeme(Tx 7) cQ
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Minak:

2 A 7
Eger - €qQ u—? eq,

A A 2 7 14
Wédemé —— X —— = +— €(Q
5 8 40

Eger +% eQﬁ—% €Q,

Eger — , — eQwédemé —x — = —x —
b da b d d b
Minak:
10 A 2 A A
Eger+? € Q —— € Q Wé demé:
N 10 o 2 20
12 3 36
4 10 B 20
3 12 ) 36
c) Taybetiya yekgirtiné:
a c e
EgerT v T €qQ
~ A~ a c e a c e
Wedeme(TX 7))( T_TX(FX T
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Minak:

7 5 1 A N
EgerT,?,TeQWedeme.
<7x5)x1—35><1—35
4 3 2 12 2 24
7 x( 5 1 )_ 7 5 B 35
4 3 2 ) 4 6 24

d) Endamé bébandor:

Eger% EQWédemé:% X 1 = —

Minak:

23 A A 23 23
Eger— € Q Wédemé: — x 1 = —
34 34 34

e) Endamé mijok:

Eger% € Q Wédemé:% X0 =0
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Minak:

4 A A, 4 _ 0 _
Eger—E € Q Wé demé: -0z X0=-—-=0

f) Hejmara vajt:

b
a

Eger%, € Q Wédem

D
<|a
X
s s
I
_

Minak:
4 A A 4 7
EgerT EQWedeme.T xT—l

@ Di komika hejmarén réjeyi de karanina parvekiriné:

Ji bo pékanina parvekiriné, em & hejmara parvedibe hevdani vajiyé
hejmara parvedike bikin.
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Ji ber ku em parvekiriné vedigerinin li hevdané, taybetiyén karanina
parvekiriné di hejmarén réjeyi de 0 taybetiyén hevdané heman in.

Hinkirin

1) Di wekheviyén jér de téhevdanén nehatin dayin bibine:

a)(—2%)><m=1 b) (_g) X k=§

C) (%)an(—%)=0 d) h X =

|l w
®|lw

2) Bersiva karaninén li jér bibine:

) —% * 5= d) (-2 +(-5) =
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1) Vajiyén hejmarén réjeyi yén li jér binivise:

9k bk o -E o ot

2) Encamén karaninén li jér li ser rasteka hejmaran nisa bike:

a) 2—— b) +=+(->)

c) 4-— d)  —2—+(-1)

3) Karaninén parvekirinén li jér careser bike:

a) —+— b)) +2+(-—)

c) —=—+5 d) Q—-2)+ (-2 +4—)

4) Karaninén hevdanén li jér careser bike:

2 (-5)x1(5)-(5)



) BIRKARI

5) Valahiyén li jér dagire:

12 4 60 3 9
C) LX;— —21 d) Z_XLz_ZB
9 10 90 42

6) Dema av digerise gebareya wé qasi ﬁ zéde dike:

a) Dema 112 litre av digerise ¢end litre gesa ¢édibe?

b) Dema 210 dm?® gesa bihele cend dm3av cédibe?

7) Xebat pigtT% € kareki temam dike, 6 rojén din dixebite 0 nivé wi
kari temam dike. Xebat wé tevahiya vi kari di cend rojan de
temam bike?

8) Didibistaneké de ji % € xwendevanén refeki xort in.

Eger hejmara xwendevanén xort 24 be, hejmara tevahiya
xwendevanén refé ¢cend e?
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BESA DUYEM SEGOSE
1) YEKSANIBUNA SEGOSEYAN
2) GIREDANEN Di NAVBERA QIRAGCEN SEGOSEYE DE
3) GIREDANEN Di NAVBERA QIRAG U KENAREN
SEGOSEYE DE
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YEKSANIBUNA SEGOSEYAN
/
\e

A A
Wek té ditin ségoseya ABC hatiye vajikirin G baye DEF i gori vé her
du ségose yeksan in.

Li ser awayé li jér bihizire:

. N
v

o

Eger hem( endamén du ségoseyan yeksan bin,

her du ségose yeksan in.

Rewsén yeksanibiina ségoseyan:
Di sala biri de sé awayén xézkirina ségoseyé bi me re derbasbin:

1) Bi diyarkirina her sé kenaran.
2) Bidiyarkirina du kenaran G giracga di navbera wan de.
3) Bi diyarkirina pivana du giracan G kenaré di navbera wan de.

Em dikarin rewsén yeksaniblna ségoseyan li gori van her sé mercan
nas bikin.



BIRKART

Eger di du ségoseyan de pivana du giracan G diréjahiya
kenaré di navbera wan de yeksan bin, her du ségose yeksan

in.

Minak:
Li ser awayé li jér bihizire G tekez bike ku: ED = AC 0. BC = FE

m

Caresert:
A 30° (ji ber ku kombuna pileyén her sé giragén ségoseyé =180°)"
AB = DF =2 ( li gori kO hatiya dayin).

A = D = 30° (ligoriki hatiya tekezkirin).

B = F = 130> (li gorf ki hatiya dayin).

Her du ségose yeksan in ji ber ku di her du wan de pivana du giragan 0
diréjahiya kenara di navbera wan de yeksan in.

Li gori wé: AD =AC U AB = AE
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Eger di du ségoseyan de diréjahiya du kenaran 0 pivana

giraca di navbera wan de yeksan bin, her du ségose yeksan

in.

Minak:

Li ser awaye li jér bihizire (i tekez bike: ¢ = E , B = D ( BC = DE

Careseri:
AB = AD ( li gori ku hatiye dayin ).
AC = AE ( li gori ku hatiye dayin ).

CAB = EAD (i gorf giragén berovaji)

Her du ségose yeksan in ji ber ku di her du wan de diréjahiya du kenaran (
pivana giraca di navbera wan de yeksan in.

A

Ligoriwé: C = E , B =D 0 BC=DE.
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Eger di du ségoseyan de diréjahiya her sé kenaran yeksan

bin, her du ségose yeksan in.

Minak:
Li ser awayé li jér bihizire G tekez bike:
1) AC=DB.
2) Ségoseyén Dé:B a Aéc yeksan in.

Caresert:
A A .
1) Diségoseyén DEB 0 AEC de té ditin ku:
EC =EB =5, AE = DE = 3 ( li gori ku hatiye dayin ).

AEC = DEB (i gori giracén berovaiji)

Her du ségose yeksan in ji ber ku di her du wan de diréjahiya du kenaran (
pivana giraca di navbera wan de yeksan in.
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Ligoriwé AC=DB.

A A
2) Diségoseyén DCB (o ABC de té ditin ku:
AB=3+5=80 DC =8 (ligoriku hatiye dayin ).
Li gori wé AB = DC ye, AC = DB ye 0 BC kenareki hebes e.

A A
Weé demé Ségoseyén DCB  ABC yeksan in.

Di ségoseyén tik de:

1) Eger di du ségoseyan de diréjahiya . 0 kenareki tik
yeksan bin, her du ségose yeksan in.

2) Eger di du ségoseyan de diréjahiya jen @ pivana
giraceke teng yeksan bin, her du ségose yeksan in.

3) Eger di du ségoseyan de diréjahiya her du kenarén
ttk yeksan bin, her du ségose yeksan in.

Minak :
Li ser awayé li jér bihizire ( tekez bike ku her du ségoseyén:

A . A A
1) DEB G DFC

yeksan in.

A A
2) AED O ADF

yeksan in.
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Caresert:

A A
1) Her du ségoseyén DEB O DFC tikin Q:
DC = DB ( li gori ku hatiye dayin )
¢ = B (li gorf ku hatiye dayin )
her du ségose yeksan in ji ber ku di her du ségoseyan de pivana
giraceke tik O diréjahiya jené (hipotenos) yeksan in.

A A
2) Her du ségoseyén AED 0 ADF tikin G:
AD kenareki hevbes e ( ew ji jen e ji her duyan re )

A A
DF = DE ( li gori yeksaniblna ségoseyén DEB GO DFC )
her du ségose yeksan in ji ber ku di her du ségoseyan de
diréjahiya jen O kenareki tik yeksan in.

Hinkirin

1) Liser awayé li jér bihizire 0 tekez bike:
a) DE = BA ye.
b) C niveka BE ye.

Alkc // D
" “
E
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2) Liser awayé li jér bihizire O tekez bike:

AD niveka giraca BAC ye.

A

3) Liser awayé li jér bihizire (i tekez bike: A= C
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GIREDANEN Di NAVBERA QIRAGEN SEGOSEYE DE

Qiragén ségoseyé yén derve

Weke di awayé li rexé de té
ditin, dema kenarén
ségoseyé bi heman ali ve
tén diréjkirin, ji giracén A, ,
B, , C, yén pék tén re
giracén ji derve yén vé
ségoseyé tén gotin.

Qiragén ku ji diréjkirina kenarén ségoseyé pék tén ji wan re
giragén derve tén gotin

Taybetmendiyén qiracén derve:

1) Her qirageke hindir bi ya derveyi xwe re, temamker e.
Minak:
Di awayé li rexé de pivana A
giraca AéD bibine.
Caresert:

AéB a AéD giracén
temamkerén ciran in 50° o
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ACB + ACD = 180°

50° + ACD = 180°

ACD = 180° — 50° = 130°

2) Pivana qgiraca derve yeksani komkirina pivana du giragén
hindir én necirané wé ne.

Minak:

Di awayé li rexé de

Tekez bike ku A
2
2\2 = é + C 1
Caresert:
40° 60°
B C

A1=180— (40 +60)

A= 80°

Lé A1+ Ap= 180°

A,= 180°. A =180 —80 = 100°

A A

B . C= 100°

2\2: I%+C
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3) Kombiina pivanén giragén derve yén ségoseyeké 360° ye.

Minak:
Di ségoseya li rexé de
kombQna pivanén giracén A
derve bibine: 2

- 1
Caresert:

A1=180— (50 +60)

A B /50° 60° 4
A 1: 700 A,

/ C
L& A1+ A= 180°

A,= 180°_ A;=180-70=110°

B,= 180 — 50 = 130°
C.= 180 — 60 = 120°

As+ B+ Cu=110 + 130 + 120 = 360°
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Hinkirin T

A /130°
(1)
1) Diségoseya li rexé de (2)
pivanén giragén B {
C bibine:
B C
A

2) Diségoseya li rexé de, é’

tekez bike ku komb(na
pivanén giracén derve 360°

ye.
130°
&
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GIREDANEN Di NAVBERA QIRAG U KENAREN SEGOSEYE
DE

Di ségoseyeké de: Eger pivanén du giragan newek hev bin,

diréjahiya kenarén beramberi wan ji newek hev in G kenaré

heri diréj beramberi giraca heri mezin e.

Tista ku hati dayin:

A
ABC ségoseyeke ku té de: c x

: A - N
giraca A > B

Tista ku té xwestin:
kenara BC > AC A B

Tekezkirin:

Em é ji goseya A niv rasteka Ax xéz bikin ku

pivana giraca NAB = NBA.

A A A
Ségoseya ANB ségoseyeke duhemkenar e ji ber ku NAB = NBA

WEéE demé kenaré AN = BN .

A
Di ségoseya CAN de AN + NC >AC (1) (ligori ku kombilna
diréjahiya du kenarén ségoseyé diréjtir e ji kenaré séyem )

Lé AN = BN ye, em vé di (1) de bicih bikin:

BN+NC>AC - BC>AC
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Nise:

Em dikarin kenarén ségoseyeké li gori dirjahiyé réz bikin gava ku

tené pivanén giracan werin diyarkirin.

Minak:

A A
Di ségoseya ABC de A =70°,
B = 50°
her sé kenaran ji bicGk ber bi mezin ve réz bike.

Caresert:

Destpéké em pivana giraca séyemin bibinin:
C=180-(50+70) (kombana pivana her sé giragén ségoseyé 180°)
=180 - 120 = 60°

Niha em dikarin her sé giracan ji bicGk ber bi mezin ve réz bikin:

N A

B < C < A li gorf van rézkirina kenaran wiha cédibe:

BC< AB< AC
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Di ségoseyeké de: Eger diréjahiya du kenaran newek hev bin,

pivanén her du giragén beramberi wan ji newek hev in 0
giraca heri mezin beramberi kenaré heri dirgj e.

Tista ku hati dayin:

A
ABC ségoseyeke ku té de: A
BC > AC

Tigta ku té xwestin:

A > B
Tekezkirin:

Eger A > B ne rast be wé demé:

An A = B 0 li gori wé ségose duhemkenar e ango BC = AC, ew ji li
gori tista hati dayin sas e.

Anji A < B Oligoriwé BC < AC ewijiligori tista hati dayin sas e.
Eger A ne yeksani B ye U jé ne biglktir e wé demé jé mezintir e ango:
A > B

Nise:

Em dikarin giragén ségoseyekeé li gori pivanén wan réz bikin gava

ku tené diréjahiyén kenaran werin diyarkirin.
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Minak:

A
ABC ségoseyeke ku té de: AC =6 cm, BC =8 cm, AB =5 cm Pivanén
her sé giragén vé ségoseyé ji mezin ber bi biglk ve réz bike.

Caresert:
Destpéké em kenaran ji mezin ber bi biclk ve réz bikin:

BC > AC > AB, pistre em giragén beramberi wan li gori vé rézkiriné

rézbikin: A > B > &

Hinkirin

A N N A
1) Egerdiségoseya ABC de: A > B> c 0 AB=4cm,BC=
6 cm be, pivana AC bibine( diréjahiya her sé kenaran ji hejmarén
xwezayi ne ).

A
2) Eger diségoseya ABC de: AN
bi BC re tik be, tekez bike ku: A
AN< AC 0 AN< AB

3) Diségoseya tik de jen kenaré heri diréj e, ¢ima?
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1)

2)

Li gori agahiyén di
ségoseyeé li rexé de:

ACB giraceke teng e

CD niveke giraca ACB ye
L xaleke ji CD ye ka:

LN LCB G LM LCAe
tekez bike ku: LM = LN

Li ser awayé li
rexé bihizire O
tekez bike ku:
AB =CB ye

A
3) Diségoseya ABC vya li rexé de:

Eger A =3x B
Pivanén her du giragén teng bibine.
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4)

5)

6)

Li gori agahiyén di

ségoseya li rexé de A
pivanén giracén hindir 120°
0 derve yén mayi

bibine.

50°

A A A
Di ségoseya ABC de: A =65°, B = 40°
Diréjahiya her sé kenaran ji mezin ber bi biglk ve réz bike.

A
Di ségoseya duhemkenar ABC de pivana giraceke binkeyé 36°
pivanén her du giracén mayi bibine.



BIRKART NAVIN i



BESA SEYEM HEVKESE

1) HEVKESE

2) CUREYEN HEVKESEYAN

3) CARESERKIRINA GIREFTARIYAN Bi RiYA
HEVKESEYAN
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HEVKESE

Di sala bori de bi me re derbas blye ku:

Hevkése: yeksanibldna di navbera du aliyan de ku nenasek té de heye O
ji nirxé nenas re gareseriya hevkéseyé, té gotin.

Minak:

Hevkéseyén li jér li gori nirxén nenasan én hatine dayin rast in an na?

x+4=9 1x =5
3+x=6 tx =2
3y—-1=7 ty =4
3a+1=25 ra=2

Taybetmendiyén hevkéseyan:

1) Komkirina her du aliyén hevkéseyé bi heman hejmaré re,
yeksaniblna her du aliyan naguhere.

Eger a = b bewédemé: a+ =b+

Minak 1:
Eger: 6=6

Wédemé:6+4=6+4
10 = 10

Minak 2:
Eger:x+3=8
Weé demé: (x+3)+5=(8)+5

x+8=13
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2) Derxistina heman hejmaré ji her du aliyén hevkéseyé,
yeksaniblna her du aliyan naguhere.

Eger a = b be wé demé:

Minak 1:

Eger: 7=7

Wédemé:7-2=7-2
5=5

Minak 2:

Eger: x+9 =15

Weé demé: (x+9) —4 = (15) — 4
x+5=11

3) Hevdana her du aliyén hevkéseyé bi heman hejmaré re,
yeksaniblna her du aliyan naguhere.

Eger a = b bewédemé: aX =bX

Minak 1:
Eger: 12=12

Wé demé: 12 x3=12x 3
36 = 36

Minak 2:
Eger:x—4=-6

Weé demé: (x —4) x5=(—6) x5
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5x—20=-30

4) Parvekirina her du aliyén hevkéseyé li heman hejmaré,
yeksaniblna her du aliyan naguhere.

Eger a = b be wé demé:

Minak 1:
Eger: 24 =24

Wédemé: 24+ 8=24+8
3 =3

Minak 2:
Eger: x+3 =18
WE demé: (x+3) +2=(18) =+ 2

(x+3)=2=9

Hinkirin 1

© Hevkéseyén li jér careser bike ( Bi alikariya taybetmendiyén
hevkéseyan ).
a) 2+x=8
b) 2x =18
C) x+6=0
d) 2x=0
e) 3x—-5=7
f) 3x+5=-13
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CUREYEN HEVKESEYAN

Hevkéseya biawayé x +a = b

Careseribiviawayiye:x = b —a

Minak:

Hevkéseyén li jér careser bike:

x+12 =-34

x—10=0

x+9=-11

Caresert:

x+12=-34 - x= —34—-12 = —46
x—10=0 - x=0-(-10) = +10
x+9=-11 - x=-11-9= =20

Hevkéseya bi awayé ax = b

Careseri biviawayiye:x = b +a

Minak:
Hevkéseyén li jér careser bike:
—5x =45

3x = —-36 ) —10x = —130
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Caresert:

—5x =45 - x=45+ (-5 = -9
3x = —36 - x=-36+3= —-12
—10x = -130 - x = =130+ (-10) = 13

Hevkéseya bi awayé: % =b

Careseri biviawayiye:x =a X b

Minak:

Hevkéseyén li jér careser bike:

* —6

=

* 4

-13

* -2

-15

Caresert:

X

X

—5 =4 >  x=4x(-13)= —52
X

=2 -  x= —2x(=15)= 30
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Hinkirin T

1) Hevkéseyén li jér careser bike:

a) x+13 =25 b) —x—4=-7

C) x—21=+42 dx+7=-20

2) Hevkéseyén li jér careser bike:

a) 3x=27 b) —2x=+14

C) +5x=-30 d) —4x = +32

3) Hevkéseyeén li jér careser bike:

a) — =12 b) = =+4

o) =2 =4 d —-=-2



GARESERKIRINA GIREFTARIYAN Bi RiYA HEVKESEYAN

Giréftari beseki giring e di birkari de ku riya heri bas ji bo ¢areserkirina
wan, hevkése ye. Eger em bixwazin giréftariyeké careser bikin, divé
destpéké em giréftariyé bas fém bikin. Pistire nivisandina giréftariyé bi
sembolan ango wek hevkéseyé.

Minak 1:

Komkirina sé hejmarén cot yén li pey hev 84 e. Van hejmaran bibine.
Caresert:

Hejmarén cot yén li pey hev du bi du zéde dibin.

Eger hejmara yekem ya cot x be, wé demé:
hejmara duyem ya cot x + 2 0 hejmara séyem ya cot x + 4 e.

Hevkése:
x+(x+2)+(x+4)=284

x+x+x+2+4=84

3x + 6 =84

3x+6—-6=84—-6

3x =78
3x_78
3 3

x =26 (hejmara yekem ya cot e)
x+2 =26+ 2 =28 ( hejmara duyem ya cot e)
x+4 =26+4 =30 ( hejmara séyem ya cot e)

26 +28+30=284



Minak 2:

Komkirina temené Firat O bavé wi 64 sal e. Li gori ku temené bav sé
gaté temené Firat e, temené her yeki ji wan bibine.

Caresert:

Eger temené Firat x be, Temené bav dibe 3x
Hevkése:

x+ 3x = 64

4x = 64

x = 16 sal temené Firat e.
3x = 3 x 16 = 48 sal temené bav e.

16 + 48 = 64

Hinkirin

© Giréftariyén li jér careser bike:

1) Hejmara xwendevanén refeki 40 e. Eger hejmara kecan yeksani
§ € xortan be, hejmara xwendevanén kec¢ 0 xortan cuda bibine.

2) Komkirina temené sé kesan 125 sal in. Temené kesé duyem sé
gaté temené yekem e 0 temené kesé séyem bi péncan zédeyi du

gaté temené yekem e, temené her sé kesan bibine.
3) Temené bav 54 sal e 0 temené kur 14 sal e. Pisti ¢end salan wé

temené bav bibe sé qaté temené kur?
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1) Nirxé x yé rast li gori her hevkéseyeké hilbijére:

a) 3+x=15

b) 7x = —63

C) x—2=-2

d) —4x+8=124

e) x—1=12

, x=(+18, +15, —-18, 0)
x=(=-5, +7 , -9 , +12)
x=(+2, +1 , =1, 0)
x=(+21, +16 , —4 , —28)

x=(013 , 12 , 10, 11)

2) Hevkéseyén li jér careser bike:

a) 2x+5=11
c) 3x—1=-37

e) 6x = 42

x+1

g) -1

b) x —23=+7

d) x + 17 = —40

f) —8x+5=+29

DR
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3) Giréftariyén li jér careser bike:

a) Komkirina sé hejmarén kit yén li pey hev 105 e. Her sé hejmaran
bibine.

b) Bexgeyeki bi awayé milkésé ye, firehiya wé bi gasi nivé diréjahiyé
ye. Eger derdora bexce 96 m be, diréjahi G firehiyé bibine.

c) 2 zédeyi sé qaté hejmareké yeksani 30 e. V& hejmaré bibine.
d) Diréjahiyén her sé kenarén ségoseyeké hejmarine xwezayi ne O li

pey hev in, Eger pivana derdora ségose 39 cm be, diréjahiya her
sé kenaran bibine.



BESA CAREM ZAGONEN GEOMETRI

1) KOKDAM
2) TEWRIYA PYTHAGORAS
3) RUBERE SEGOSEYA HEMKENAR
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KOKDAM

Beri em kokdamé nas bikin, em & féri komeke n( ya hejmaran bibin.
Bersiva pirsén li jér bibine:

# Dama ku riiberé wé 4 cm? be diréjahiya kenaré wé cend e?
¥ Dama ku riiberé wé 9 cm? be diréjahiya kenaré wé cend e?
#¥ Dama ku riiberé wé 5 cm? be diréjahiya kenaré wé cend e?

Careser:
Eger r(ber 4 cm? be, dir&jahiya kenar = 2 ye. Ji ber ku 2x 2 = 4
U eger riber 9 cm? be, diréjahiya kenar = 3 ye. Ji ber ku 3x 3=9

Lé eger riber 5 cm? be, hejmarek réjeyi nine ku hevdana wé bi xwe re 5
be.

Bersivv 5 e ( jé re kokdama péncé té gotin, Ié ev hejmar ne ji
hejmarén réjeyi ye.

Hejamrénweke:v 3 , v 5 , v 2 , \/%

Hejmarine neréjeyi ne. Komika hejmarén neréjeyi bi tipa Q' té
nisakirin G bi xwendina (Q dabir) té xwendin.

Komika ku hejmarén réjeyi G neréjeyi digire nava xwe komika
hejmarén Rast e.Komika hejmarén Rast bi tipa R té nisakirin

Minak 1:

R{beré dama li rexé 16 cm? e.

Diréjiya kenaré wé bibine.
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Caresert:
Eger diréjahiya kenar x be
Raber: x? =16

U diréjahiya kenar: x = V16 =4 jiberku4 x 4 =16

Minak 2:

Raberé dama li rexé 7 cm? e.
Diréjiya kenaré wé bibine.

Caresert:

Eger diréjahiya kenar x be

Raber: x2=7

U diréjahiya kenar: x = V7 ew i hejmarek neréjeyi ye.
Eger

WEé demé

Em ji - re dib&jin kokdama

Dema ku be wé demé:

Minak:

Kokdamén hejmarén li jér bibine:

a) v 81 b) —V25
c) Vv 42 d) (V/7)?
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Ditina kokdamé bi riya dahdrandina hejmaran:

Minak 1:

Hejmara 2025 dahdrine 0 kokdama wé bibine.
Careser:

2025 = 3* x 5°

VZ0T5 = {3 x 5% = 3#2 x 5247 =

32X 5 =9x5=45

Saxkolin: 45 x 45 = 2025 ( careseri rast e).

Ji bo ditina kokdama hejmareké , destpéké em hejmar
dahlrinin pistire hézén cot belavi hejmara 2 dikin.

Minak 2:
Hejmara 3600 dahdrine 0 kokdama wé bibine.
Careserr:
3600 = 2* x 3% x 57
V3600 = 2" x 3 x 5
=22x3%X 5 =4%x3x5=60

Saxkolin: 60 x 60 = 3600 ( careseri rast e).

2025

675

225

75

25

3600

1800

900

450

225

75

25
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Hinkirin T

1) Dameke ku riberé wé 64cm? e, diréjahiya kenaré wé bibine.
2) Kokdama hejmarén jér bibine:
3136 , 1225

3) Bexceyeki bi awayé damé ye ku riiberé wi 625 m? e, diréjahiya
derdoré wi bibine.
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TEWRIYA PYTHAGORAS (PISAGORAS)

Li ser awayé li jér bihizire.

5cm
3cm

B 4cm C

AéC ségoseyeke tik e G giraga tik B ye.
Raberé dama ku li ser kenaré AC hati xézkirin = 5% = 25 cm?
Raberé dama ku li ser kenaré AB hati xézkirin = 3* = 9 cm?
Raberé dama ku li ser kenaré BC hati xézkirin = 42 = 16 cm?

Niha em hevrQkirineké di navbera kombdna raberén her du damén ku li
ser her du kenarén tik hati xézkirin bi riberé dama ku li ser jené hati
xézkirin ¢ébikn:

25=9+16
25=25
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Ango em dikarin béjin:

AC? = AB? + BC?

Tewriya Pythagoras (Pisagoras):

Di ségoseya tik de: Dama jené yeksani komblna damén her du
kenarén tik e.

Di ségoseya tik de ku giraca tik B ye:

AC? = AB? + BC?

Minak:

Di ségoseya BCA:H de ku C giracatike 6 BC=6 cm, CH=8cm
diréjahiya BH bibine.

Caresert:

Li gori tewriya Pythagoras di ségoseya tik de:

BH? = BC? + CH?

BH? = 62 + 82
BH? = 36+ 64
BH? =100

BH = +/100 =10cm.
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Vajiyé Tewriya Pythagoras:

Di ségoseyeké de:Eger dama kenaré heri diréj yeksani
komblina damén her du kenarén din be wé demé ev ségose di
giraca beramberi wi kenari de tik e.

Di ségoseya de eger: AC? = AB? + BC?

WEé demé ségoseya digiraca detike.

Minak:
Ségoseya ABC di kijan ji van her du rewsan de tik e?

1) AB=7,BC=24,AC=25.
2) AB=5,BC=6,AC=17.

Caresert:

1) Em dama diréjahiya kenaran bibinin:

AC? = 252 = 625
BC?=24%2=576
AB?=7%=49

BC? + AB% =576 + 49 = 625
té ditin ku AC? = AB? + BC? li gori vé ségose di giraca B de tik e.
2) Em dama diréjahiya kenaran bibinin:

AC*=7%=49
BC’=62=36
AB?=52=25

BC*+ AB® =36 + 25 = 61
té ditin ku AC*> = AB?+ BC? li gori vé& ségose ne tik e.



Nise:

Di ségoseya tik de:
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% Diréjahiya kenaré beramberi giraca ku pivana wé 30°

ye, yeksani nivé diréjahiya jené ye.

¥ Diréjahiya niveka kenar ya girédayi jené, yeksani nivé

diréjahiya jené ye.

Minak:
Di ségoseya tik de ya rexé A
diréjahiya kenaré AB bibine.
60°
12 cm
-
B

Caresert:

Pivana giracac = 30° li gori vé:

AB=AC+ 2=12+2=6Ccm



BIRKARI NAVIN 2

Hinkirin 1

1) Nirxé x é di awayén jér de bibine:

A 60 C
X 11
B
(1)
D G
25 41
X 9
E 24 F H X N

(2) (3)

2) Diawayeé li jer de tekez bike ku ABc = 90°

41
32
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RUBERE SEGOSEYA HEMKENAR

A
Di ségoseya hemkenar ABC de,
eger diréjahiya kenaré wé a be,
0 AN bilindahiya girédayi kenaré

BC be. [
g ——N+—

[SHES]
[SH RS

A
Em dikarin li gori Tewriya Pythagoras di ségoseya tik ANB de vé
binivisin:

AB? = AN? + NB?
AN?= AB? - NB?

AN’= a? — (3)?

AN’= o2 — &
4
AN?= 22
AN= 2 =P34
e

Bilindahiya ségoseya hemkenar a ku diréjahiya kenaré

wé Dbe, yeksani
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Ji bo ditina rdber:

Rﬂber=§x AN X BC = %Xax ga

Raber = §a2 H

Rdberé ségoseya hemkenar a ku diréjahiya kenaré wé

be, yeksani

Minak:

Ségoseyeke hemkenar a ku diréjahiya kenaré wé 6 e. Rlberé vé
ségoseyé bibine.

Caresert:

Bilindahi = “TT X 6 = 6*/27 = 33

Rober= Y3 x62 = 33 _ 93

Hinkirin

1) Ségoseya hemkenar a ku kenaré wé 4 be bilindahi G riberé wé
bibine.

2) Ségoseya hemkenar a ku kenaré wé 10 be bilindahi O riberé wé
binine.
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1) Jibo pirsén li jér bersiva rast hilbijére:

a V6t = (7,8, 9, 12)
by V169 = (15 , 14 , 17 , 13)
) V225 = (15 , 19 , 16 , 25)

dy 2v 121 = (21 , 23 , 22 , 24)

e) =-=(5,9,7,6)

) v2tx32= (12 , 14 , 16 , 11)

A
2) Diawayé li jér de: rGberé ACD bibine.

12 13 15
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3)
a)

b)

4)

5)

Li ser awayeé li rexé bihizire Q:
Diréjahiya AC bibine.

ROberé her sé ségoseyén
A A A
ACF , BCD U ABE
bibtne 0 tekez bike ku

A
riberé ACF yeksani E 6cm
komkirina riberé miy

A ~ A
BCD O ABE ye.

A
Li ser ségoseya ABC yali A
rexé bihizire 0 rGberé wé
bibine.

Di ségoseya hemkenar ya li rexé de:
AB=6,BD=DE=EC

1) Bilindahiyé bibine O xéz bike.

2) Diréjahiya AD bibine. B D E C
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BESA PENCEM REJE U REJDARI

1) REJDARI

2) CUREYEN REJDARIYAN
3) REJEYA Ji SEDIi

4) HESABE KAR U XiSARE
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REJDARI

Temené Loriné 8 0 yé xwigka wé Zeyneb 24 sal in, giraniya Loriné 20 kg
0 ya xwigka wé Zeyneb 60 kg e.

Em réjeyén temen G giraniya her du xwiskan bibinin G binin ber hev:

Temené Loriné 8 1

Temené Zeynebé 24~ 3

giraniya Loriné 20

1
giraniya Zeynebé 60 3

Ji ber ku réjeya temen G giraniya wan yeksani hev in em dikarin bi vi
awayi binivisin:

8 20

24 60

Ji yeksanib(ina du réjeyan re réjdari té gotin.

Réjdari bi gelemperi bi awayé % = — ténivisandinb ,d +# 0

c
d

Taybetiyén réjdariyé:

1) Diréjdariyé de hevdanén ceprast yeksani hev in.
Eger %z%be,wédemé:ax d=bx c

Minak:

Di réjdariya %:% de:3x 8=6x% 4

2) Diréjdariyé de guhertina ¢ceprast, réjdariyé naguhere:
Eger = =< be, wé demé: = =<
ger - = hew b a
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o a c a A, Qa _L
Yan ji eger T‘Tbe’ wé demeé: =

Minak 1:
Di réjdariya — = > de, wé demé: —- = —~
Minak 2:

. A . 3 5 A A 3 6
Di réjdariya — = — de, wé demé: — = —
6 10 5 10

3) Diréjdariyé de guhertina par G paranan, réjdariyé naguhere.

a c A A, b_i
Eger T‘Tbe’ wé demé: =

Minak:

48

. A . 2 16 A A 6
Di réjdariya — = — de, wé demé: — =
6 48 2 16

Di réjdariyé de ditina hejmara ku nehati dayin:

Minak 1:

A 15 A A s
Di réjdariya % =—5 hirxé x é bibine.
Caresert:

Ji bo ditina nirxé x &, em hevdanén ceprast pék binin:

x.20 = 4% 15
_4x15 60
*=7%0 T20°
Minak 2:

. A . 5 20 A PRIV
Di réjdariya = . hirxé x € bibine.
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Caresert:

Ji bo ditina nirxé x &, em hevdanén ceprast pék binin:

5.x = 20 x 12
_20x12 240 _

*=7 % T35 T
Hinkirin

1) Tirimbélek di réké de dige, her 50 km, 60 litre benzin disewitine.
Ev tirimbél di 325 km de dé ¢end litreyén benziné bisewitine?

2) Jiyén lijér, kijan réjdariyeké pék tine?

2 10 5 30
a) =30 b) =%
6 36 3 24
©) 5= d =%

3) Diréjdariyén jér de nirxé x bibine:

X 18 2 12
A v=2 B T

4 X 3 51
©) v =1 d —=-
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CUREYEN REJDARIYAN

1) Réjdariyarast

Dema di réjdariyeké de réjeyek zéde bibe 0 bi heman réjeyé, réjeya din
|1 z&de bibe, jé re réjdariya rast té gotin.

Minak 1:

Azad pirtGkeké dixwine, bi réjeya her demjiméreké 20 rlpelan ji pirtGké
dixwine, wek té xwiyakirin ku bi zédebldna demjiméran hejmara rlpelan
ji zéde dibe. Em vé bi tabloya li jér nisan bikin:

----ﬂ
W 20 40

Em van agahiyén li jor bi awayé réjdari bi vi rengi binivisin:

Wek té ditin ev réjdari tev de yeksani hev in. Li vir em dikarin stdé ji
réjeya pési bigirin 0 giréftariyan bi riya wé ¢areser bikin:

Minak 2:

Tirimbélek di 3 demjiméran de 120 km derbas dike. Ev tirimbél di heman
lezé de 240 km di gcend demjiméran de derbas dike?

Caresert:
Tirimbél di demjiméreké de 120 + 3 = 40 km derbas dike.

Ji bo derbaskirina 240 km; 240 + 40 = 6 demjimér e.
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Minak 3:

Ji 16 kg sir 4 kg penir té bidestxistin, ji bo bidestxistina 8 kg penir ¢cend
kg sir péwist e?

Caresert:

Em destpéké agahiyan wek li jér réz bikin:

Her 16 kg sir 4 kg té bidestxistin

Her x kg sir >< 8 kg té bidestxistin

Ev rézkirin réjdariyeké pék tine G li gori taybetiya hevdanén ceprast, em
dikarin nirxé x bibinin:

_16x8_128_
*ETr T T

2) Réjdariya vaji

Péwistiya xaniyeki bi boyaxkiriné heye. Dema karkerek bi tené vi xant
boyax bike dé di 18 rojan de bigedine Ié gava ku hejmara karkeran zéde
bibe dé hejmara rojan ¢cawa bibe? Xuya ye ku hejmara rojan dé kém
bibe. Tabloya li jér bihizire:

I N N R
1

Réjdariya ku dema réjeyek zéde dibe, ya din ji bi heman réjeyé kém
dibe, jé re réjdariya vaji té gotin.




Minak:

Sé sirik hawzeki di 8 demjiméran de tije dikin, ji heman sirikan 6 sirik dé
Vi hawzi di cend demjiméran de tije bikin?

Caresert:

Xuya ye ku bi zédebilna sirikan, dema tijekirina hawz kém dibe. Em
agahiyan wek réjdariya vaji réz bikin:

Her 3 sirik 8 demjiméran hawzé tije dikin

Her 6 sirik x demjiméran hawzé tije dikin

AR oA A .3 8
Ew ji bi vi awayi té nivisandin <=

U ji bo ditina nirxé x , hevdanén ceprast bi vi away1 ¢édibin:

3 X8=6 xx
x= ¥= %=4demjimér.

3) Réjdariya hevgirti

Réjdariya ku ji sé réjeyan yan jé zédetir pék té, jé re
réjdariya hevgirti té gotin

Minak 1:

Du karker di sé rojan de 9000 an gezenc dikin. Pénc karker di heman
kari de di ¢ar rojan de dé ¢cendan gezenc bikin?
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Caresert:

Ji bo pékanina réjdariyeke hevgirti, em hejmarén ji heman cureyi tinin
ber hev:

2 karkerdi 3 rojande 9000 gezenc dikin
5 karkerdi 4 rojan de x  gezenc dikin

Li vir wek té ditin ku réjeya karkeran bi réjeya gezencé re réjdariyeke
rast pék tine 0 réjeya rojan ji bi réjeya gezencé re réjdariyeke rast pék
tine 1€ réjeya karkeran bi réjeya rojan re réjdariyeke vaji pék tine, ji bo
vé ¢cendé em dikarin bi vi awayi nisa bikin:

karker di rojan de gezenc dikin

karker di rojan de gezenc dikin

Réjdart:
2X3xXx=5x%x 4x9000

5 4x9000 180000

x= R = G = 30000

Minak 2:

Bi 3 kg ta, 18 m caweki ku beré wi 40 cm ¢édibe. Bi 10 kg ji heman tayi
cend metr cawé ku beré wi 120 cm be ¢édibe?

Caresert:
Destpéké em agahiyan li bin hev li gori cureyén wan réz bikin:
3kgta 18 m caw ¢édibe beré wi 40 cm e.

10kgta x m caw c¢édibe beré wi 120 cm e.
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Li vir wek té ditin ku réjeya beré caw 0 réjeya diréjahiya wé réjdariyeke
vaji pék tinin 1& yén din réjdariyén rast in. Em dikarin bi vi awayi

réjdariyé pék binin:

m caw ¢édibe cm beré wi

m caw ¢édibe cm beré wi

Réjdari:
3Xxxx120=10x 18 x 40

_10x18x 40 180

Ix120 9 _om

Hinkirin T

1) Tirimbéla ku bi 7 Iitre benzin 70 km bi ré ve dige:
a) Bi 21 litre benzin ¢end km bi ré ve dige?
b) Riya ku 240 km diréj e, ¢end litre benzin dé bisewitine?

2) Diwaré ku 6 karker di 20 rojan de ava dikin, heman diwar 8
karker dé di cend rojan de ava bikin?

3) 25 karker 40 km ji réyeké di 15 rojan de zift dikin. 18 karker réya
80 km di ¢cend rojan de dé zift bikin?



REJEYA Ji SEDIi

Sosin ji pirtdka 100 rapeli, 56 rapel xwendine.

Sosiné ji sedi ¢cend rapelén pirtiké xwendine?

Réjeya rlpelén hati xwendin ji tevahiya ripelén pirtdké % e.
Ev réje bi awayé 1% = 0,56 = 56% té niisandin 0 bi gotina:
"Ji sedi pénci 0 ses" té xwendin.

Sembola ji sedi (%) e.

Minak 1:

Ré&jeyén li jér bikaranina sembola ji sedi bi vi awayi tén nivisandin:

3 15
a) 100 0,03 =3% b) Zm = 2,15 =215%
225
C) oo = 2,25 =225% d 4,6 =4,60=460%
Minak 2:

Hejmarén réjeyi yén li jér bi awayé ji sedi bi vi awayi tén nivisandin:

3 3x20 60
a —_= = —= 600
) 5 5x20 100 /0
6 6x4 24
—_—= = —= 0
b) 25 25%x4 100 24%
16 16x5 80
— = —-—= 0
C) 20 205 100 80%

Dema em bixwazin hejmarén réjeyi bi awayé ji sedi binivisin, par G
paran bi hejmareké té hevdan |é bi mercé paran bibe sed.

Nise: Dema parana hejmarén réjeyi nebin 100, par li parané té
parvekirin, encama té bidestxistin hevdani 100 dibe G bi awayé ji sedi té

nivisin.
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Minak:

. 2 N . A N a A pr N
Hejmara — Parana wé nabe 100, di vé rewsé de em é paré li parané

parve bikin: 2016

2 N - - 1810,33
— = 0,33 0 yamayi 2 ye. —_
p Yy ylrzy 20

2 18

— = 0,33

3 02

0,33 x 100 = 33%
Vegerandina réjeyén ji sedi li hejmarén réjeyn:
Minak:

Réjeyén ji sedi yén li jér li hejmarén réjeyi bi vi awayi tén vegerandin:

6 3
a) 6% = W = E
_3 _ 7
b) 35% = 100 20
325 _ 325 _ 13
) 325% = 100 ~ 1000 40
Hinkirin

1) Hejmarén réjeyi yén li jér wek réjeya ji sedi binivise:
1 3 16 5
Aw P 9% D7

2) Hejmarén jér bi sembola ji sedi binivise:
a) 06 b) 26 «¢)105 d) 2,61

3) Hejmarén li jér bi awayé hejmarén réjeyi binivise:
a) 35% b) 6% c) 12,5% d) 35%



HESABE KAR U XiSARE

Tistén tén kirin heta digihin cihé firotiné (bazaré) buhayé wé té zédekirin,
ji ber hin sedemén wek ( barkirin G kiriya ré ) G pé re buhayé kar Ié té
zédekirin ev ji, ji bo bazirgani ye.

Buhayé firotiné = buhayé kiriné + kar

Lé ji ber hin sedeman carinan tigté hati kirin ji buhayé kiriné kémtir té
firatin, ji vé firotiné re firotina bi xisar té gotin.

Buhayé firotina xisar = buhayé kiriné — xisar
Minak 1:

Bazirganeki bi 6400 lireyan tisteki dikire G bi 40% kar 1€ zéde dike, bi
cend lireyanan té firotin?

Caresert:
Em dikarin bi du riyan vé careser bikin:
Riya 1 é:
Kar = 40% x 6400 = == X 6400 = 40 X 64 = 2560
Buhayé firotiné = buhayé kiriné + kar
Buhayé firotiné = 6400 + 2560 = 8960
Riya 2 é:
Réjeya buhayé firotiné = 100% + 40% = 140%
140

Buhayé firotiné = 140% x 6400 = STTIRS 6400 = 140 x 64 = 8960



Minak 2:

Tista ku bi 48000 lireyi hati kirin O bi 64800 lireyi té firotin. Réjeya
buhayé karé vé bazaré cend e?

Em dikarin bi du riyan vé careser bikin:

Riya 1 é:

Em destpéké buhayé kar bibinin:

Buhayé kar = buhayé firotiné — buhayé kiriné
Buhayé kar = 64800 — 48000 = 16800

Niha ji bo ditina réjeya buhayé kar, em buhayé kar belavi buhayé kiriné
bikin:

16800 1680 35
= = — =35%

48000 4800 100

Riya 2 é:

Careserkirin bi riya réjdariyé:

Her 48000 16800 kar té bidestxistin
Her 100 X kar té bidestxistin
100X 16800 — 1680 — 35%
48000 48
Minak 3:

Tisté ku bi 54000 lireyan hati kirin G bi 6% bi xisar hati firotin. Buhayé
firotiné cend e?

Caresert:
Riya 1l é:
Buhayé xisaré = 6% x 54000 = —- x 54000 = 3240

Buhayé firotiné = buhayé kiriné — buhayé xisaré



p i ) 23
Buhayé firotiné = 54000— 3240 = 50760

Riya 2 é:

Careserkirin bi riya réjdariyé:

Eger xisar 6% e, té wé wateyé ku her 100 xisara wé 6 e:

100 — 6 = 94 ango her 100 bi 94 té firotin.

Her 100 bi 94 té firotin
Her 54000 bi x té firotin
x = 200X _ 540 x 94 = 50760

100

Hinkirin T

1) Tista ku bi buhayé 16250 hati firotin, eger réjeya kar 30% be,
buhayé kiriné ¢end e?

2) Tisteke buhayé kirina wé bi 6000 lireyi be 0 bi 5200 té firotin,
réjeya buhayé xisaré cend e?
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1) Di pirsén jér de, bersiva rast hilbijére:

@ Temené Diljiné 20 sal e (1 temené Firat 36 sal e, réjeya
temené Diljiné ji yé Firat:

a) — b)% c)% d) %
& Réjeya%yeksan?:

a) 62,5% b) 6,25% c) 625% d) 6%

@ Tirimbéla ku ji bo 40 km ré 5 litre benzin disewitine, ji bo 120
km ré wé ¢end litre benzin bisewitine:

a) 20 b) 18 c) 14 d) 15

@ Diwaré ku 6 hoste di 32 rojan de ava dikin, wé 4 hoste di
cend rojan de ava bikin:

a) 50 b) 48 c) 40 d) 36
@ Tista ku bi 10% xisar, bi 54000 té firotin, buhayé kiriné:

a) 80000 b) 50000  c¢) 60000 d) 70000
@ Hejmara ku 20% é wé 40 be, 5% & weé:

a) 10 b) 5 c)8 d) 4
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@ Kombina 22% 0 8% yeksant:
a) 93 b) 0,03 c)3 d) 0,30
@ Réjeya % yeksant:

a) 20% b) 80% c) 60% d) 75%

2) Ji 75 xwendevanén ku tevli pésbirkeké babln 56%
serketin.cend xwendevan serneketin?

3) Tisteke ku bi 60000 xisar hatiye firotin. Eger réjeya xisaré 20%
be, buhayé kiriné bibine.

4) Ji 800 kg genim, 680 kg ard té bidestxistin, dema genim té
hérandin, ji sedi ¢end kém dibe?

5) Ava Ji pirtGka xwe ya 480 rapeli, 60 ripel xwendiye. Ava ji sedi
¢cendé pirtiké xwendiye?

6) Eger 4 karker di 5 rojan de 20 m diwar ava dikin, dé 7 karker di 4
rojan de ¢end m diwar ava bikin?
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BESA SESEM PIRGOSE

1) PIRGOSE ( CURE U QIRAG)

2) KENAREN RASTIHEV

3) REWSEN TAYBET EN KENAREN RASTIHEV
4) DERDOR U RUBER

5) XEZKIRINEN BiNGEHIN
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PIRGOSE ( CURE U QIiRAG)
Pirgose bi gend awayan tén xézkirin:

A

B/\E B E
C D CDD
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¢ Awayeén girtl yén ku heri kém ji sé parceyén rastekan pék tén, ji wan

re pirgose té gotin.
Hejmara kenarén pirgoseyé yeksani hejmara goseyan e.
Parceya rastekan ya di navbera du goseyén ne li pey heyv, jé re eskél

té gotin.
¢ Her kenareki pirgoseyé pargeyeke ji rastekeki ku jé re rahistek té

gotin.

S\\sA A "
B E C
s\\\\\ B
C D D} E
A A F
/\ B :

B C C D

¢ Pirgoseya ku diréjahiyén kenarén wé yeksan bin i pivanén giragén
we ji yeksan bin jé re pirgoseya bi rék G pék té gotin.

¢ Pirgosey ku dikeve aliyeki tené yé rahisteka her kenarf, jé re
pirgoseya qof té gotin.

¢ Pirgoseya ku dikeve du aliyén cuda yén rahisteka heri kém kenareki,
jé re pirgoseya rigalk té gotin.

100
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¢ Pirgose li gori hejmara goseyan té binavkirin (n = 3 ):
( ségose, ¢cargose, péncgose ... )

¢ Pirgoseya ku n goseyén wé hebin =n kenar =n — 3 eskél .

Li ser awayé li rexé bihizire:
Ji giraca A; re, giraga hundir
té gotin 0O giraca A, giraca derve

té gotin.

Qiraca hundir di pirgose de di navbera du kenarén ciran de ye.
Qiraca derve di pirgose de di navbera kenar 0 diréjahiya kenaré
cirané wé de ye.
Komkirina giraca hundir G derve yeksani 180° ye.

¢ Kombkirina giragén hundir yén pirgoseyé ku hejmara kenarén wé n
be yeksani (n — 2) x 180

¢ Pivana giraceke pirgoseya bi rék (i pék ya hejmara kenaré wé n be

yeksani (n=2)x180

101



BIRKART NAVIN 2

Hinkirin T

1) Kombdna giracén hundir yén ¢argoseyeki bibine.
2) Pivana qgirageke hundir ya péncgoseyke bi rék G pék bibine.

3) Rahigteka kenareki G eskélén heyi yén sesgoseya li jér xéz bike.
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KENAREN RASTIHEV

Ji cargoseya ku her du kenarén wé yén beramberi hev parelel
in re, kenarén rastihev té gotin.

Minak:

>

gargoseya ABCD vya li rexé
té de AD/BC 0 AB / DC ligor vé
ABCD kenarén rastihev e.

Teori 1:

Di kenarén rastihev de diréjahiya her du kenarén beramberi hev
yeksan e.

Tigta hatiye dayin: A 5
ABCD kenarén rastihev e. ’
Tista té xwestin: D ‘ C
AB=DC 0 AD=BC

Tekezkirin:

Em eskéla BD xéz bikin.

A A
Di ségoseyén ABD 0 CBD de:
BD kenareki hevbege

U 1= 2 (qgiracén hundir én berivaji)
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wé demé ev her du ségose yeksan in (li gori yeksaniblna du giragan G
kenaré di navbera wan de)

BIRKARI

~

U2-= 3 (giragén hundir én berQvaji)

ligorivée AB=DC 0 AD=BC

Minak:
A 6 B
Derdora kenarén rastthev ABCD (20) e.
Eger AB = 6 be diréjahiya kenaré AD
bibine. D c

Caresert:

AB = DC = 6 (ji ber ku du kenarén beramberi hev in)
AD = BC (ji ber ku du kenarén beramberi hev in)
AB + DC + AD + BC =20

6+6+AD+BC=20

12+ AD+BC =20

AD+BC=20-12=8

AD=BC=8+2=4

Teori 2:

Di gcargoseyeké de eger diréjahiya her du kenarén beramberi hev
yeksan bin, ew cargose kenarén rastihev e.

Minak: A B
Eger ABCD cgargose ye ku té de:
AD =BC 0 AB =DC ye. D C

Li gori vé ABCD kenarén rastihev e.
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Teori 3:

Her du eskélén kenarén rastihev di nivi re hevgetin in.

Tigta hatiye dayin: A 5

ABCD kenarén rastihev e. M xala v
hevgetandina her du eskélan e.
ol e

Tigta té xwestin:
MA=MC O MB =MD

Tekezkirin:
A A
Di ségoseyén AMB (G DMC de:
AB = DC (ji ber ku her du kenarén beramberi hev yeksan in)
1 =3 (giracén hundir én berdvaji ne)

2= 4 (giracén hundir én berQvaji ne)

Li gori vé her du ségose yeksan in (li gori yeksaniblna du giragan 0
kenaré di navbera wan de)

Wé demé MA =MC 0 MB =MD

Teori 4:

Eger her du eskélén gargoseyeké di nivi re hevgetin bin,
ew cargose kenarén rastihev e.
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Minak:

A B
Eger ABCD cargoseyek be (:
MB =MD 0 MA=MC D C

Li gori vé ABCD kenarén rastihev e

Hinkirin

awayi li rexé bihizire (AB \\ DC) G:

1) Tekez bike ku
cargoseya AECF
kenarén rastihev e. A_3 E 35 B
2) Tekez bike ku
gargoseya ABCD > >
kenarén rastihev e.
3) Derdora gargoseya
ABCD bibine. b35 F 3 €
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REWSEN TAYBET EN KENAREN RASTIHEV

MILKES:

Ji kenarén rastihev a ku girageke wé tik be milkés

té gotin.
Minak:
Awayeé li rexé
A D
ABCD milkés e.
-
B C
Teori 1:

Dirajahiya her du eskélén milkésé yeksan in.

Tigta hatiye dayin: A D

ABCD milkés e
0 AC G BD her du eskélén wé ne.

Tista té xwestin:
AC =BD

Tekezkirin:

A A
Di ségoseyén ABD 0 ABC de:
AB kenareki hevbes e
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BC = AD ( kenarén beramberi hev)

Li gori vé her du ségose yeksan in ( li gori ku kenarén tik én her du
ségoseyan yeksan in)

Wé demé AC = BD

Minak:

Li ser awayeé li rexé bihizire G A 10 D
A 6

derdora ségoseya AMD bibine. M

Caresert: B

AM=MD =6 GAD =10

Derdora ségogseyé =AM+ MD + AD=6+6 +10 = 22

Teori 2:

Eger her du eskélén kenarén rastihev yeksan bibin, dibe
milkés.

Minak:

Eger ABCD kenarén rastihev be G AC = BD be
A D

Wé demé ABCD milkés e.
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GCARGOSEYA HEMKENAR:

Ji kenarén rastihev a ku her ¢ar kenarén wé yeksan re
¢argoseya hemkenar té gotin.

Minak:

kenarén rastihev ABCD A P
cargoseya hemkenar e
ji ber ku her ¢ar kenarén

wé yeksan in.

Teori 1:

Her du eskélén cargoseya hemkenar bi hev re tik in.

Tigta hatiye dayin:
ABCD cargoseyeke hemkenar e.

Tista té xwestin:
AC L DB
Tekezkirin:

Ji ber ku cargoseya hemkenar, kenarén rastihev e:

Eskélén wé di nivi de hevgetin in. Li gori vé M niveka AC G BD wé demé
AM niveka kenaré BD di ségoseya AéD de ya du hemkenar.

WE demé li gori taypetiyén ségoseya du hemkenar, AM bilindahi ye, ji
ber vé yeké AM L BD an go AC L DB.

Minak:
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cargoseya hemkenar ya li rexé bihizire
0 diréjahiya kenaré wé bibine. A

CareserT: 8 A\D
AC 1 BD (ji ber ku eskélén ¢cargoseya \/
hemkenar in)

C

A
Di ségoseya AMB de ya tik em dikarin
diréjahiya AB li gori tewriya Pythagoras bibinin:

AB? = AM? + MB?
AB?=4?+32=16+9=25

AB=5

Teori 2;

Eger eskélén kenarén rastihev bi hev re tik bin,
ew ¢cargoseya hemkenar e.

Minak:
Di kenarén rastihev € li rexé de:
BAM = 25° i CDM = 65°;

Tekez bike ku awayé ABCD cargoseya
hemkenar e.

Caresert:
ACD = CAB = 25° (giragén hundir én bervaji)

A A
Di ségoseya MDC de DMC= 90°

Li gori vé, eskélén kenarén rastihev ABCD bi hev re tik in, wé demé
cargoseya ABCD cargoseya hemkenar e.
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Hinkirin

1) Di kenarén rastihev ABCD de
MA =MD, BC =6 cm

0 BAC = 30° B
a) tekez bike ku ABCD milkés e.

A
b) Derdora ségoseya MAD bibine.

2) Di cargoseya hemkenar ABCD de: A
MB=3cmdAC=10cm
A
riberé ségoseya ABC bibine. B
M
C
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DERDOR U RUBER

Derdor A 7 E

Di péncgoseya rexé de ya ku ji

pénc parceyén rastekan pék 3 4
hatiye diréjahiya derdor yeksani B : 5
komkirina her pénc kenaran e: <,

Derdor = AB + BC + CD + DE + EA

Derdor=3+5+2+4+7=21

[ Derdora pirgoseyé yeksani komkirina diréjahiya hem( kenaran e. ]

Minak: 3 A 6 F
Derdora sesgoseya li rexé B
bibine: 2 4
C
5 E
D 3

Caresert:

Derdor = Komkirina hem( kenaran e

Derdor=3+2+5+3+4+6=23
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/Rﬂberé pirgoseyeki yeksani hejmarén menén di hundiré
pirgoseyé de ye.

Ji bo hésanikirina ditina rGberé pirgoseyén ji cargoseyan
zédetir, bi riya pargekirina wi pirgoseyé li gori ségose yan ji
cargoseyan U komkirina rGberé wan pargeyan.

\

/

Minak:

Raberé sesgoseyé li jér bibine:

>

IS

o)
i

7
> WM.

Caresert:

Em vi sesgoseyi parce bikin (wek di awa de té ditin) ku baye du milkés G

du ségose. Em rdberé her awayeki bibinin U pigtre rGberén wan komi

hev bikin:

S(ABN) = S(FHE) = === 6

S(ANHF) =4 x 6 = 24
S(BCDE) =8 x 12 = 96

S(ABCDEF) =6 +6 +24 + 96 = 132
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Teori :

Raberé kelkut yeksani hevdana bilindahi bi navina her du
binkeyan re ye.

Minak 1:

Eger ABCD kelkut be O diréjahiya her du binkeyan a; O a, be O bilindaht
h be wé demé:

Roberé kelkut = > (a1 + az) h

Raberé kelkut =m.h (m diréjahiya navina her du binkeyan ango
binkeya nivi ye)

Minak 2:
o A 4 D
Derdor G raberé kelkuta du
hemkenar ya li rexé bibine. 10 3
—
B< E 16 —>C

Caresert:

Derdor = komkirina her ¢ar kenaran

Derdor =10 + 16 + 10 + 4 = 40

Ji bo ditina rGber divé em m ( diréjahiya binkeya nivi )bibinin:
m=— (AD + BC) = 5 (4+16) =2 =10

Rlber =m.h =10 x 8 =80
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Hinkirin 1

1) Derdor O riberé awayé li jér bibine:

A 12 G
] = -
2
R | [
B E F
2,5
m [
c 2 D

2) Kelkuté ku diréjahiya binkeyé wé yé nivi 7 be @ bilindahi 5 be,
raberé wé bibine

115



BTRKART NAVIN 2

XEZKIRINEN BiNGEHIN

& xézkirina bazin

Destpéké em xaleké bi tipa M nisan bikin 0 pergelé bi gasi hejmareke
diyar vekin, derziya pergelé li ser xala M 0 béyi ku em firehiya pergelé
biguherin, em bazin xéz dikin.

?‘:“*\h

===

% xézkirina tewareyé parceyeki rastekan

a) Destpéké em parceya rastekan xéz bikin, bi nisankirina du xalan
bi navé A G B ( bi alikariya rastkésé, em her du xalan bi péndsé
bigihinin hev.
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b) Pistire em
pergelé bi
pivaneke ku ji
nivé parceya
rastekan mezintir
be vekin O
derziya weé li ser
xala A bi cih
bikin 0 kevaneki
ku parceya
rastekan qut bike, xéz bikin.
c) Pistire béyi ku em firehiya pergelé biguherin derziyé li ser xala B
bi cih bikin
kevaneki din xéz
bikin ku kevana
din di du xalan re
gut bike, em her =
du xalén qutkiriné
bi E 0 F bi nav
bikin.

d) Dawi em rastekeke ku di her du xalén E O F re derbas bibe xéz
bikin, wé demé EF tewareya AB ye.
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& Ji xaleke li ser rastekeké, xézkirina tik

a)

b)

d)

Destpéké em rastekeké xéz bikin G xala A li ser nisan bikin.

< ®. B
< »

A

Pistre em derziya
pergelé li ser xala A
bi cih bikin O

kevaneki ku rasteké “F A G
di her du aliyan de
gut bike xéz bikin,

her du xalén qutkiriné
bi tipén F 0 G bi nav bikin.

Pergelé bi pivaneke ku ji diréjahiya FA mezintir be vekin G
derziyé li ser xala F

bi cih bikin 0
kevaneki xéz bikin, bi E
heman vekirina ] AL |G

pergelé em derziyé li

ser xala G bi cih bikin

0 kevaneki xéz bikin

ku kevané din di xala E de qut bike.

Dawi di navbera xala E 0 A de em rastekeké xéz bikin ku dibe
rastekeke tik li ser rasteka FG di xala A de.
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% xézkirina niveka qgiraceké
M >

b) Pistre em derziya pergelé li ser xala M bi cih bikin 0 kevaneki xéz
bikin ku her du kenarén giracé di xalén A G B de qut bike.

/A/
M y g
c) Pistre em derziya pergelé li ser

xala A bi cih bikin G kevaneki xéz bikin, bi heman firehiya pergelé
em derziyé li ser xala B bi cih bikin G kevaneki xéz bikin ku
kevana din di xala E de

gut bike. A
d) Dawi em bi rastkésé
rastekeké di navbera E ( >
Y

M de xéz bikin. ME niveka
giracgé ye.

a) Destpéké em qgiraceké xéz bikin.

)
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% Ji xaleke derveyé rasteké, xézkirina pareleleki

a) destpéké em rasteka m O xala A ya ku derveyi wé xéz bikin.

A

mn

n
>

b) Pistre em rasteka k xéz bikin ku di xala A re derbas dibe 0
rasteka m di xala B re digetine.

A

(o)
v
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c) Biheman firehiya pergelé em du kevanan xéz bikin ku navendén
wan B O A ne, xalén getandina kevanan C , D U F ne.

:/B /D B

d) Em pergelé bi gasi diréjahiya CD vekin O derziyé li ser xala F bi
cih bikin G kevaneki xéz bikin ku kevana din di xala G de digetine.

e) Dawi em rasteka t xéz bikin ku di xalén G O A re derbas dibe.

t // m

A
A 4

43

~—_ |
O
v

/B
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Hinkirin

1) Parceya rastekan ya ku diréjahiya wé 8 cm be, bé pivan ( bi alikariya
rastek O pergelé) li 4 parceyén wek hev parve bike.

2) Qiraga AéC = 120° xéz bike 0 bi alikariya pergel 0 rastkésé niveka wé
ji xéz bike.

3) Jixala A ya ku derveyi rasteka DF yé, pareleleki wé xéz bike.
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1) Pivana giraga hundir a hestgoseya bi rék O pék bibine.

2) Pirgoseya bi rék 0 pék a ku pivana her giragceke wé ya hundir
120° ye, hejmara goseyan bibine.

3) Rdberé awayé li jér bibine:

31
4) Derdora awayeé li jér bibine

7 cm

3cm

5cm

5) Milkésa ku diréjahi G firehiya wé (12, 6) Derdor G raberé wé
bibine.

6) Rasteka t xéz bike ku B xaleke li ser vé rasteké ye, ji xala B
tikeki xéz bike.
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BESA HEFTEM DIBETI

1) RiYA BINGEHIN A JIMARTINE
2) GUHERTIN U REZKIRIN
3) DIBETI
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RiYA BINGEHIN A JIMARTINE

Loriné dikare di sé riyan re bigihe mala hevala xwe Ziné ( her du dikarin
bi du riyan re bigihin dibistané. Lorin dikare di ¢end riyan re bigihe
dibistané?

A

Mala B Mala D

Loriné ! C S Ziné E

Em riyén di navbera malén Lorin 0 Ziné de bitipén A ,B G C
0 riyén di navbera mala Ziné G dibistané de bi D G E nisan bikin.

dibistan

Em bi hev re valehiyén di semaya saxi de ya li jér dagirin:

Mala Loriné Ré Mala Ziné Ré Dibistan

Weke té ditin Lorin dikare bi ses riyan bigihe dibistané
Di navbera mala Lorin O Ziné de 3 ré hene
Di navbera mala Ziné ( dibistané de 2 ré hene

3x2=6
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Dema em karibin kareki bi (1) rébazi pék binin
G eger hejmara rébazén kareki din ku bi riya n bé kirin m be.

Li gori vé hejmara rébazén pékanina her du karan yeksani n X m ye.

Ji vé re, riya bingehin a jimartiné té gotin

Minak:

Serbeta ku di sé qgotiyén biglk, navin 0 mezin té firotin I& ¢céja wé
serbeté ji bi car cureyan heye ( sév, hinar, [Em0n O tir?).

Kesé ku bixwaze serbeteké bikire, ¢end bijartek li pésiya wi hene?

Caresert:
Hejmara cureyén qotiyan = 3

Hejmara cureyén serbeté = 4

Hejmara bijartekan =3 x 4 = 12

Cureyén qotiyan ¢éjén serbeté hejmara bijartekan
Sév S eereree ceereeneans
hinar =,

biclk [Emin @——————————> it e,
tin @~ ——— .
Sév St e,
hinar B Peeres eneseenneees

navin [emin @————>
tirl > T
Sév T2 s e
hinar ..

mezin [éman S e e

tirmh S e,
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Hinkirin T

© Di pirtikxaneyeké de pénls bi ¢car buhayan hene: bi ( 25, 30, 50
0 75) lireyan. Ew ji bi ¢ar rengan peyda dibin: ( sin, sor, res O
kesk). Bi cend awayan pénds tén firotin?
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GUHERTIN U REZKIRIN

Guhertin:

Diyar, Ciwan 0 Firat pésbirkeke bezé bi hev re kirin. Bi gend rébazan em
dikarin encama pésbirké réz bikin bi mercé ku rézkirina wan cuda be?

Caresert:

Hejmara kesén ku dibe bibin yé yekem yeksani 3 ne.
Hejmara kesén ku dibe bibin yé duyem yeksani 2 ne.
Hejmara kesén ku dibe bibin yé séyem yeksani 1 e.
Li gori riya bingehin a jimartiné:

Hejmara rébazén rézkiriné =3 x 2 x1=6

Em dikarin van rébazan di tabloya li jér de nisan bikin:

Yé yekem | Yé duyem | Yé séyem Encam

Ciwan Firat Diyar Ciwan Firat
Firat Ciwan Diyar Firat Ciwan
Diyar Firat Ciwan Diyar Firat
Firat Diyar Ciwan Firat Diyar
Diyar Ciwan Firat Diyar Ciwan

Firat Ciwan Diyar Firat Ciwan Diyar

Eger endamén komekeé (A, B, C) bin, ji bo rézkirina wan bi mercé
nedubarekiriné vé encamé didin: ABC, ACB, BAC, BCA, CAB, CBA

Ji her encamekeé re guhertin té gotin.
Encama gisti bi P; té nisankirin O bi vi awayi té ditin:
P;=3 x2 x1=6 (jiboséendaman)

P,=4 x 3 x2 x1=24 (jibo¢arendaman)
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Minak:

Jijimarén (3, 4, 5, 7, 9) cend hejmarén car pépilk pék tén?

Caresert:

Ps=5 x4 x 3x2x1=120

Rézkirin:

Komiteya pagqijiyé ya dibistana me ji 6 kesan pék té. Bi ¢cend rébazan
serok O cigiré wi ji van kesan tén hilbijartin?

Caresert:

Serok bi 6 rébazan té hilbijartin
Cigir bi 5 rébazan té hilbijartin
Li gori riya bingehin:

Hejmara rébazén hilbijartina serok U cigir= 6 x5 =30

Eger endamén komeké (A, B, C, D, E ) bin:

ji bo hilbijartina du endamén wé, encam bi vi awayi té ditin :
P(5,2)=5 x4 =20

ji bo hilbijartina sé endamén wé, encam bi vi awayi té ditin :
P(5,3)=5 ¥4 x3 =60

Ji vi awayé li jor re rézkirin té gotin.

Eger P(m,n) be wé demé: m hejmara gisti 0 n hejmara endamén

hilbijartiné ne.
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Minak:

Jijimarén (2, 4,6, 7,9, 5) ¢cend hejmarén ji car pépilkan pék tén béyi
dubarekiriné?

Caresert:

P(6,4)=6 x 5 x4 x3 =360

Hinkirin T

© Ji komika jimaran ( 2, 5, 8, 3, 7, 6 ) ¢cend hejmarén bi ¢car pépilk
pék tén? Eger:

a) Dubarekirin ¢énebe.

b) Dubarekirin ¢ébibe.
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DIBETI

We beré naskiriye ku:

Encamén tecrubeyé: Derfetén ku di tecrubeyeké de tén bidestxistin.

Blyer: Her encamek di tecrubeyé de pék té.

encamén pékhatina blyeré

Dibeti =

encamén tecrubeyé

Eger komika encamén tecrubeyeké S={1, 2, 3, 4, 5} be 0 blyera
B={2, 3, 5} be, li gori vé:
hejmara endamén B 3

Dibetiya bayera B = = =

hejmara endamén S 5

Eger (S) komika encamén tecrubeyeké be O A blyereke ji (S) be:

hejmara endamén A

Dibetiya bliyera A =

hejmara endamén S
Em dibetiya blyera A bi p(A) nisan dikin.
U hejmara endamén A bi n(A) nisan dikin.
U hejmara endamén S bi n(S) nisan dikin.
Li gori agahiyén li jor:

n4)

P(A) = )
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Minak 1:

Di pénlsdankeké de sé pénds hene; yeke sor 0 duyén sin, béyi ku em
I& binerin me péndsek ji péndsdanké kisand:

a) Dibetiya kisandina pénlsa sor bibine.

b) Dibetiya kisandina péndsa sin bibine.

Careseri.

Eger em blyera kisandina péndsa sor bi A nisan bikin
U bldyera kisandina péndsa sin bi B nisan bikin
Destpéké em n(A) G n(B) G n(S) bibinin:

n(A)=1 , nB)=2 , n(S)=3

a) Dibetiya kisandina pénUsa sor:

p(A) = —
b) Dibetiya kisandina pénlsa sin:
2
p(B) = —-
Minak 2:

Di navendeke xwindané de yazdeh kes hene ku giripa wan ya xwiné li
gori tabloya jér diyar Kiriye:

Girpa xwiné | A ©) AB

Hejmara kesan | 3 2 6

Yek ji wan hat hilbijartin ta xwina xwe destpéké bide:

a) Dibetiya ku kesé destpéké giripa wi ya xwiné A be bibine.
b) Dibetiya ku kesé destpéké girGpa wi ya xwiné ne AB be bibine.
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Caresert:

Eger em blyera kesé ku giripa xwiné ya wi A be, bi F nisan bikin
0 bOyera kesé ku giripa xwiné ya wi ne AB be bi H nisan bikin

Destpéké em n(F) G n(H) G n(S) bibinin:
nF)=3 , nH)=5 , nS)=11

a) Dibetiya blyera kesé ku giripa xwiné ya wi A:
p(F) = —

b) Dibetiya bOyera kesé ku giripa xwiné ya wi ne AB:
p(H) =1

Hinkirin

S Disindogeké de (10) gokén wek hev ji bili reng; ¢ar ji wan sor (0
yén din sin in 0 her deh gok bi hejmarén (1, 2, 3, ..., 10) nisankiri
ne. Du listikvan; A 0 B hene. Her listikvanek gokeké careke tené
dikigine 0 vedigerine cihé wé:

a) Dibetiya gokeke sor bi desté listikvané A ve were bibine.

b) Dibetiya gokeke ku hejmereke cot ya ji 7 an bi¢Uktir li ser be, bi
desté listikvané B ve were bibine.



BIRKAR NAVIN @

136

1)

2)

3)

4)

5)

Ji komika jimaran F = {5, 8, 3, 4, 7} ¢cend hejmarén ji sé pépilk em
dikarin bi dest bixin?

Di komika B ={2, 3, 5, 6, 7, 9} de:

a) Cend hejmarén ji sé pépilk (bé dubarekirin) pék tén?

b) Cend hejmarén ji sé pépilk (bi dubarekirin) pék tén?

Di dibistaneké de 30 xwendevanén refeke navin 2 hene ku ji wan
18 kec 0 yén din xort in. Té xwestin ku komiteyeke werzisé ku ji
du kesan pék té(réveber G cigir), ji nav wan derxin. Hejmara
awayén pékanina komiteyé li gori rewsén jér bibine:

a) réveber xort be.

b) réveber kec¢ O cigir xort be.

Di gurzek gul de 5 gulén sor, 4 gulén spi G 3 gulén zer hene, Me
gulek ji wan kisand:

a) dibetiya guleke spi bibine.
b) dibetiya ku guleke ne sor be bibine.

Di sindogeké de hejmarek gok hene ( 5 sin, x sor G y kesk ) Eger
dibetiya kisandina gokeke sin % 0 dibetiya kisandina gokeke

kesk % be:

a) hejmara gokén di sindogé de ¢end e.

b) dibetiya kisandina gokeke sor bibine.
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6) Eger girovera li jér bé Zivirandin, dibetiya van bldyeran bibine:
a) Tir li ser hejmara 4 bisekine.

b) Tir li ser hejmareke cot bisekine.
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BESA HESTEM GEWDE

1) PRIzZM
2) LOLE
3) KOViK
4) PIRAMID
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PRIZM

Li ser awayé li rexé bihizire:

- Jivi awayi re prizm té gotin.

- Du binkeyén wé hene her du ji
ségose ne:
ya jor ABC ye 0 ya jér FDE ye. Her
du ségose yeksan in O parelel in.

- Kenarén kéleké AF, BD O CE parelel

0 yeksan in. Her kenarek dibe . E
bilindaht ji prizmé re. D k=

- Ses goseyén wé hene.

Prizm bi hejmara goseyén binkeyén xwe té naskirin:
( prizma ségose, cargose, péncgose ...)

Eger hejmara kenarén binkeya prizmeké n be:

- Hejmara kenarén kéleké = n

- Hejmara rQyén kéleké = n

- Hejmara tevahiya kenaran = 3n
- Hejmara tevahiya goseyan = 2n
- Hejmara tevahiyaruyan=n+ 2
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Riberé Prizmé

Li ser awayé li jér bihizire:

() (1)

Wek té ditin di awayé (1) de prizmeke ségoseyi ye, ango binkeyé wé
ségose ye. Ji bo ditina riberé wé pédivi bi vekirina wé heye wek di
awayé (2) de.

Destpéké em riberé kéleké bibinin ku ew milkésa ABCD ye, diréjahi G
firehiya vi milkési cend e?

Diréjahi=3+5+4 =12 (firehi=8
Raberé kéleké = diréjahit x firehi = 12 x 8 = 96

Tékiliya di navbera diréjahiya milkés O derdora binkeyé de, ango ségose
¢i ye? Bibine.

Eger em hevrakirineké ¢ébikin di navbera wan de, em €& bibinin ku
diréjahiya milkés yeksani derdora binkeyé ye, di heman demé de firehi ji
yeksani bilindahiya prizmé ye, li gori vé:

ROberé kéleké = derdora binkeyé x bilindahi
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Derdora binkeya prizmé bi p té nisankirin.
bilindahiya prizmé bi h té nisankirin.
Rlberé kéleké yé prizmé bi A té nisankirin.
Rlberé tevahi yé prizmé bi A; té nisankirin.
Rlberé binkeya prizmé bi A, té nisankirin.

Ak = p.h

Ar=A+ 2A,

Minak:

Prizmeke ségoseyi ye ku bilindahiya wé 18v3 c¢m ( binkeya wé
ségoseyeke hemkenar e ku diréjahiya kenaré wé 6 cm. Rdberé vé
prizmé bibine.

Caresert:

Destpéké em rlberé kéleké bibinin:

A =p.h = (3% 6)x 18V3 =324/3 cm®
Pistre em rberé binkeyé bibinin:

2
Ab=aﬁ= 36\/T= 9\/§cm2

4 4

Dawi em raberé tevahi prizmé bibinin:

Ar = A+ 2A,=324V3 + 2 x93 = 3423 cm?

143



BIRKARI NAVIN 2

Qebare

Qebareya prizmé yeksani hevdana rberé binkeyé bi
bilindahiyé re ye:

V= Ab.h

Di prizma ku binkeya wé milkés de, eger diréjahi, firehi (
bilindahi L, w U h bin:

V=Lw.h
Di pirfzma kab ya ku her kenareki wé L ye de:

v=1L3

Minak 1:

A A

Prizma ku bilindahiya wé 7 cm 0 binke milkés e ku diréji U firehiya wé 5,
3 cm e. gebareya vé prizmé ¢end e?

Caresert:

V=Lwh=5x3x7=105cm®

Minak 2:

Prizma kab ya ku diréjahiya kenareki wé 8 . cm
e, gebareya wé bibibe.

Caresert:

Vv=1%=8x8x8=512cm?
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Hinkirin

1) Prizma ku binkeya wé kenarén rastihev e, hejmara kenar, gose
ruyén kéleké bibine.

2) Liser awayé li jér bihizire:

Rdberé wi cigas e?

3) Qebareya prizmeya ku bilindahiya wé 10 cm 0 binkeya wé
cargoseya hemkenar e, diréjahiya her du egkélan 8, 12 cm e,
bibine.

145



BTRKART NAVIN 2

LULE

Li ser awayén li jér bihizire:

T
..........

. *,

3 o]

() (1)

Di awayé (1) é de wéneyeé llle ye ku ji du binkeyén girover pék té G
niveskéla wé r ye, ji rasteka A re tewareya l(le té gotin, ji parceya
rastekan AB re bilindahi té gotin G bi sembola h té nisankirin.

Di wéneya (2) yé de l0le hatiye vekirin 0 ruyé wé yé kéleké blye
milkések O her du binkeyén wé du girover in.
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raberé kéleké yé lileyé, yeksani hevdana derdora binkeyé
bi bilinahiyé re ye.

Derdora binkeyé = 2m.r ( ji ber ku binke girover e):
Ac=2 7ir.h

Rlberé tevahiya lGle = riberé kéleké + rlberé her du
binkeyan:

A; = 2mr.h + 2mr® = 27mr.(h + 1)
A;=27mr.(h+71)
gebareya llle = rGberé binkeyé hevdanti bilindahiyé ye:

V= nr’.h

Minak:

Laleya ku diréjahiya eskéla binkeya wé 14 cm, bilindahi 12 cm e.
Rdberé tevahi U gebareya wé bibinie.

Caresert:
Ar=2nr.(h+r)=2n7 x (12 + 7)
=141.19 = 2667

V= nr®.h = n(7)?x 12 = 491 x 12 = 588~
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Hinkirin T

1) Ldleya ku bilindahiya wé 10 cm 0 eskéla binkeya wé 6 cm e,
raberé kéleké G gebareya wé bibine.

2) Ldleya ku gebareya wé 1280r cm? (i bilindahi 20 cm e, diréjahia
eskéla binkeya wé bibine.
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KOVIK

Li ser awayén li jér bihizire:

(2)

Ev awa koviké nisan dikin ku té de:

-Bilindahiya wé bi h té nisankirin.

-Diréjahiya di navbera kumik G derdora binkeyé de bi R té nisankirin.

- Binkeya wé bazin e ku niv egkéla wé bi r té nisankirin.

Raberé kéleké yé koviké:
A =T.r.R

Rlberé tevahiyé koviké:
Ar=A + A,

Ar=m.rR+ m.r*
Ar=m.r.(R+r)

Qabereya kovikeé :

nr?.h
-3

)



BIRKART NAVIN 2
Minak:

Kovika ku té de: R =10, r =6, h =8 riberé tevahi G gebareya wé
bibine.

Caresert:
Ar=mnr(R+r)= n.6.(10 + 6) = 96x

nr?.h 6.8  288W
2 2 2

= 144n

Hinkirin T

@® Kovikakutéde:R=15,r=9,h=12
a) riberé tevahi bibine.

b) gebareya wé bibine.
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PIRAMID

Li ser awayén li jér bihizire:

(1) (2)

Ji van awayan re piramid té gotin.

Piramid li gori binkeya xwe té binavkirin ( piramida ségoseyi, piramida

damf ...)

Her ruyeki piramidé ségose ye.

Riberé kéleké yé piramid = kombdna rGberén ruyén
kéleké.

Rlberé tevahiyé piramidé:
A=A+ A,

Qebareya piramidé :

1
V=—A,.h
3
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Minak:

Piramida ku binkeya wé ségoseyeke hemkenar e, diréjahiya kenareki
binkeyé 6 cm 0 bilindahiya piramidé 9 cm e.gebareya wé bibine.

Caresert:

A= Daz= B2

1
V= 79\/3_.9 =273 cm?®

V3

4

36 = 9v3 cm?

Hinkirin

Piramida ku binkeya wé dam e, diréjahiya kenaré binkeyé 8 G
bilindahiya her ruyeki wé 7 e.

1) Rdberé tevahi bibine.
2) Qebareya piramidé bibine.
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1) Qotiyeke serbeté ye, bi awayé prizma gargose
ye, diréjaht G firehiya binkeyé
(6, 4)cm O bilindahiya qotiyé 10 cm.

a) Qebareya vé qotiyé bibine.

b) Cend qoti dé bikevin sindogeke ku
pivanén wé (L = 30, W = 20,
h =10)?

2) Ldleya ku gebareya wé 1815r cm?, diréjahia eskéla binkeya wé
22 cm. Bilindahiya wé bibine.

3) Di piramida jér de bilindahiyén her sé rilyén wé yeksan in
(9 cm) 0 DE = 12 cm, binke ségoseyke duhemkenar e.

a) Rdberé tevahi bibine.

b) Qebareya wé bibine.

A
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4) Kovikakutéde:R=20,h=16,r =12.
Raberé kéleké G gebareya wé bibine.

5) Pirizma ku binkeya wé sesgose ye, hejmara gose, kenar U ruyén
kéleké bibine.
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GIRAFIK

Di refé navin yek de cureyén girafiké bi me re derbas ban weke:

1) Girafika Stdn:

Diréjahi

155
150
145
140
135
130

125
120
115
110 T T T

Mizgin Sipan Dijwar Sozdar

Xwendevan

Xwendevanén ku diréjahiya wan heman e kijan in?

Xwendevané heri diréj ki ye?

Navina diréjahiya van xwendevanan bibine.
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2) Girafika Xézik:

Pileya germahiyé

35

30

25 -

20
15 o

10

5

0

' Roj

Semi  Yeksem Dusem Sésem Carsem Péncsem n

¢ Pileya germahiyé ya heri kém di kijan rojan de ye?
e Navina pileyén germahiyé di hefteyé de bibine.

¢ Rojén ku pileya germahiya wan 25 e béje.
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3) Girafika Girover:

Di dibistaneké de Iépirsinek li ser biransa ku heri z&éde jé té hezkirin hat

20
15
50
10
5

Em dixwazin van encaman bi girafikeke girover nisan bikin.

WE demé pivana her girageke ku di hundiré giroveré de té xézkirin ji me
re péwist e.

Ji bo ditina van pivanan em & li gori van rébazén li jér bigin:

¢ Destpéké em réjeya hejmara xwendevanén ku ji her biranseké
hez dikin ji hejmara gisti ya xwendevanan bibinin.

Hejmara gisti ya xwendevanan =20 + 15+ 50 + 10 + 5 = 100

Birang Réje

Dirok 20 1
100 5

Birkar? E _ i
100 20

Ziman 5_0_ 1
100 2

Zanyari 10 1
100 10

Erdnigari i_ 1
100 20
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¢ Pistre em wé réjeya ku hati ditin hevdani 360 bikin.
(ji ber ku pivana giroveré bi tevahi 360 pile ye)

Birang Pivana qiracé

Dirok 1% 360 = 72°
5

Birkari 2 %360 = 54°
20

Ziman 1 %360 = 180°
2

Zanyari L x360 = 36°
10

Erdnigari L %360 =18°
20

| Dirok
M Birkari
EZiman
M Zanyari

M Erdnigari
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Hinkirin T

Di dibistaneké de hejmara xwendevanén refa navin 2 di pénc polan de
evin:

1) Daneya li jor bi girafika stin nisan bike.
2) Daneyal li jor bi girafika xézik nisan bike.

3) Daneya li jor bi girafika girover nisan bike.
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SAZUMANA DANEYAN

Di dibistaneké de giraniyén 24 xwendevanan ev in:

40, 35, 49, 40, 48, 46, 40, 35, 43, 48, 49, 43,
46, 43, 43, 49, 43, 38, 46, 38, 48, 38, 46, 38,

Em van agahiyén li jor li gori dubarekirina giraniyan
di tabloya li jér de réz bikin:

girani 35 | 38 | 40 @ 43 | 46 | 48 | 49

dubarekirin 2 4 3 5 4 3 3

¢ Hejmara xwendevanén heri giran ¢end e?
¢ Giraniya ku heri zéde dubare dibe kijan e?

+ Ji vé tabloyé re ci té gotin?

Dema ku em daneyeké li gori dubarekirina agahiyén weé di
tabloyeké de sazuman bikin,
ji wé tabloyé re tabloya dubarekiriné té gotin.
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Sazumana daneyan bi awayeki nQ:

Di poleke refé navin du de demén gihandina xwendevanan ji malé ta
dibistané ev in (bi xulekan):

2,10, 19, 13,17, 3, 12,
3, 15, 10, 2, 24, 16, 4,
21, 3,15, 6, 22, 8,

Em vé daneyé bi awayé na di tabloyeké de nisan bikin:

Ji 0ta A A ‘]'}OEa ‘]'}SEa
kémi 5

Hejmara
xwendevanan

Di tabloya dubarekiriné de dema ku agaht bi girGpén di
pivanén wek hev de bén dabaskirin, jé re tabloya dubarekiriné

ya bi gir(ip té gotin.

Dema ku agahiyén daneyan pir zéde bin, ev tablo té bikaranin
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Em dikarin tabloya dubarekiriné ya bi girGp
bi awayé girafik xéz bikin:

mjiOtakémi5

M ji5takémi10
M ji 10 ta kémf 15
M ji 15 ta kémi 20
mji20ta 25

10 15 20

Her girGpek du rexén wé hene, bicik G mezin.

Di minaka jor de girGpa 3 yan rexé wé yé bicdk 10 e G rexé wé yé mezin
15e.

Her girGpek navenda wé heye, ew ji bi ditina navina her du rexén wé ye.
Minak:
Di minaka jor de, navenda giripa 3 yan em bibinin:

10+15 25

ina girtpé = =125
navina giripé 5 5

Ji navina her du rexé girGpeké re, navina gir(ipé té gotin
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Hinkirin

1) Di ezmdneke birkari de pileyén 25 xwendevanan ev bdn:

52,13, 12, 22, 22, 39, 39, 45, 36, 45
39, 13, 52, 39, 52, 45, 22, 12, 12, 39
45, 39, 13, 13, 39

Vé daneyé bi awayé tabloya dubarekiriné nisan bike.
2) Liser tabloya li jér bihizire:

Mezaxtina xwendevanén refeké ji lireyan re di rojeké de bi tabloya
dubarekiriné hatiye diyarkirin:

a) Agahiyén li jér bi girafiké xéz bike.

b) Navina girGpén 2 ( 3 yan bibine.
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DITINA NAVIN

Minak 1:

Di bexceyeki de, hilberina 40 darén zeytlnan ( bi kg ) bi vé tabloya
dubarekiriné hatiye nisankirin:

hilberin 49 |60 |75 100 |109 |116 |122

Hejmara |5 7 3 6 8 4 7
daran

Ji bo ditina navina daneya li jor:

Komkirina hevdanén hilberinan bi dubarekirina wan re belavi komb{na
dubrekinan e.

Ango:

KomkKirina hevdanén hilberinan bi dubarekirinan re

kombiina dubrekinan

(49><5)+(60x7)+(75><3)+(100x6)+(109x8)+(116x4)+(122x7)_
5+7+3+64+8+4+7 -

3680 92
40
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Minak 2:

Di dibistaneké de pileyén xwendevanén refeki navin 2 yén erdnigari (
pile ji 30 ye ) ev in:

Ji bo ditina navina daneya li jor destpéké em navina girGpéa her
girGpeké bibinin:

Navina girGpa (jiO takémi5) = Ozi = % =25
Navina giripa (ji 5 ta kémi10) = EAEL 1?5 =175
Navaina girGpa ( ji 10 ta kémi 15) = 10415 E =125
Naviana girGpa (ji 15 ta kémi 20 ) = 15+20 —5 =175
Navaina girGpa ( ji 20 ta kémi25) = 20%25 E = 22,5
Navaina girGpa (ji25ta 30) = 25430 —5 = 27,5

(2,5%0)+(7,5%2 )+ (12,5%4 )+(17,5%6 )+(22,5X5 )+(27,5X3) _

Navin =
20
365 18,25
20 ’
~ _ komblna hevdanén navinén girtpan bi dubarekirina wan re
Navin =

kombina dubarekirinan
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Hinkirin T

1) Eger pileyén 9 xwendevanan di muziké de ev bin:

17,19, 20, 19, 8, 2, 10, 16, 15
a) Navinci, pirhati O cudahi bibine.

b) Navina pileyan bibine.

2) Tabloya li jér pileyén germahiya bajaré Hewléré di meheke
haviné de ya 15 rojan diyar dike:

_rio_Talelslale
z

Navina pileyén germahiyé bibine.
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1) Eger giraniya 100 endamén komeleyeke sporé ev bin:
(girani bikg e)

Ji40  Ji50 @ Ji60 | Ji70

girant ta ta ta ta Ji 80

kémi | kémi kémi kémi | ta 90

a) Navina giraniya endamén komeleyé bibine.
b) Agahiyén vé daneyé bi girafiké xéz bike.

2) Girafika li jér réjeya ji sedi ya her pargeyeki giroveré nisan dike:

W sin 40%
W sor 15%
M kesk 45%

Pivana her girageké bibine.
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3) pénc hejmarén xwezayi hene, navina wan 39 e, eger du ji wan
103 G 35 bin:

a) kombUna her pénc hejmaran ¢end e?

b) Eger her sé hejmarén mayi li pey hev bin, wan bibine.

4) Eger di ezmlneké de pileyén 25 xwendevanan ev bin:
50, 24, 12, 9, 24, 30, 24, 40, 32, 40, 45, 35, 45,
40, 18, 30, 40, 56, 18, 42, 48, 18, 35, 12, 24,

a) Agahiyén vé daneyé di tabloyeke dubarekiriné de sazuman bike.

b) Navina pileyan bibine.

5) Tabloya li jér encamén pésbirkeké nisan dike:

Pésbirkvan | Sosin Diyar Sérin Xebat Evin

pile 350 250 400 150 300

Agahiyén li jor bi girafika stin xéz bike.
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a)

b)

d)

) BIRKAR] NAVIN

Bijarteka rast ji yén li jér hilbijére:

Di vé daneyé de:
( dusem, carsem, dusem, sésem, péncsem )
Em dikarin ( cudahi, navin, pirhati, navinci) bibinin.

Di vé daneyé de:
(12,7,7,5,3,2)

a navin = pirhati = navinci ye a navinci = pirhati ye
a pirhati = navin e @ npavin = navinci ye

Eger ev dane ji bicOk ber bi mezin ve réz kiri be 0 navinciya wé 7
be:
(2,3,x,8,10,13) wé demé nirxé x é =

a5 a6 a 7 a8

Eger di vé daneyé de cudahi 5 be:
(6,4,x,5,7) wé demé nirxé x é =

a4 yanji2 o 3yan ji 2
g Qyanji2 a9yanji 3

Di daneya jér de:
(4,4,5,5, 6, 6) pirhatiya wé:

o 4 a 4,5,6 a nine a b
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1) KORDNET
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KORDNET

Li ser awayé li jér bihizire:

WA

10

9

8 O

7

6

5 ¢

4 .

3 [

2

| ?
N
7

ol 12345 678 910 *

Ji vi awayi re kordnét té gotin. Kordnét ji du rastekén X O Y pék té ku bi
hev re tik in.

Ji bo diyarkirina cihé her heyineke li ser kordnété pédivi bi du hejmaran
heye, yek ji wan li ser rasteka X 0 ya din li ser rasteka Y ye.

Minak 1:

Kivrosk bi coté hejmarén (3 , 5) t& nisankirin, hejmara yekem cihé
Kivroské li ser rasteka X O hejmara duyem cihé kivroské li ser rasteka Y
nisan dike.

Cihén heyinén mayi bi du hejmaran nisan bike:

Mirisk (...., ....), hirmi (..., ....) , tirf (..., ....)
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Minak 2:

Li ser awayé li jér bihizire:

e
10
9
8K
7
6 A
5
4 |—4B H
3
5 D
1 N
—>
ol 12345 678 910 X

Xalén li ser kordnété hatine nisankirin bi cotén hejmaran wek minaka li
jér binivise:

A(4,8), By ), Ky on),

D (s o)y HGor s ) v N Gy o)

Hinkirin T

¥ Tipén li jér én ku bi cotén hejmaran hatine nivisandin, li ser
kordnété nisan bike:

G@3,2),E(5,5,R4,0,L(6,2,F(1,6),T(0©,7)
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KiSANDIN
Li ser wéneya li jér bihizire:

/’-.

Wek té ditin, tirimbél bi awayeki rast ji cihé A xwe guheztiye cihé A’ bi
diréjahiyeke diyarkiri (AA") .

Té ditin ku AA' = CC' (0 di heman demé de AA' 7 CC'.

Ji guheztina bi awayeki rast ( diréjahiyeke diyarkiri re
kisandin té gotin.

Kisandin hem( xalén awayeki bi heman diréjahiyé G di
heman aliyi de diguhéze.

Minak 1: A . . B
X > °
Kisandina xaleké:
° AN > °
Kisandina xala C li gori AB : c N - c

Destpéké em ji xala C pareleleki AB xéz bikin, pistire em li ser vi rasteki
xala C' ku CC' = AB nisan bikin. Xala C' kisandina xala C li gori AB ye.
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Minak 2: A o B

\ ” - 1
Kisandina parceya rastekeké: D \ D
Kisandina parceya rasteka C X /
CD ligori AB :

Destpéké em ji xala C pareleleki AB xéz bikin 0 li ser vi rasteki xala C'
ku CC' = AB nisan bikin. Pistire em ji xala D pareleleki AB xéz bikin  li
ser vi rasteki xala D' ku DD' = AB nisan bikin

Parceya rasteka C'D' kisandina parceya rasteka CD li gori AB ye.

Minak 3:

A 4
L

Kisandina bazineki: °

Ji bo kisandina bazineki, em tené xala navenda bazin bikiginin 0 ji xwe
niveskél heman e.

Kisandina di kordnété de:

Xalén: A(2,1),B(-2,3),C(3,4),D(5, -3) li ser kordnété li gori minaka
yekem nisan bike:

y
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Kisandina xala A bi sé xalan ber bi jor ve dibe A'(2, 3)

Kisandina xala B bi du xalan ber bi ¢cep ve dibe B'(...., ....)
Kisandina xala C bi ¢ar xalan ber bi jér ve dibe C'(.... , ....)
Kisandina xala D bi du xalan ber bi rast ve dibe D'(.... , ....)

Ji bo kisandina xaleké di kordnété de:

a) Tevgera ber bi rast ve, hejmara yekem bi gasi xalén
kisandiné zéde dibe  ber bi cep ve heman hejmar kém
dibe.

b) Tevgera ber bi jor ve, hejmara duyem bi qasi xalén
kisandiné zéde dibe  ber bi jér ve heman hejmar kém
dibe.

Minak:

A
Ségoseya ABC ku goseyénwé: A(1,4),B(2,0),C(-1,1)

Li gori kisandina ségose bi du xalan ber bi ¢cep ve G sé xalan ber bi jér
ve bibine, valahiyén Ii jér li gori minaka yekem dagire:

A,4) = A(1,1)
B2,0) = B(..,..)
C-1,1) = Cl..,..)
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Hinkirin

1) Parceya rastekan AB ya ku bi xalén A(-1, 1), B(1, 4) li ser
kordnété ye, bi kisandina sé xalan ber bi ¢cepé ve nisan bike.

2) Cargoseya ABCD ku A(-3,3),B(0,3),C(-1,0),D(-4, 0) li ser
kordnété xéz bike:

a) Navé gargoseya ABCD ¢i ye?

b) Kisandina ¢argoseya ABCD bi ¢ar xalan ber bi rasté ve 0 sé
xalan ber bi jér ve xéz bike.
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VAJIKIRIN

Li ser awayé li jér bihizire:

Wek té ditin, tirimbél li gori rasteka a hatiye vajikirin, drahiya her xaleke
tirimbé&lé G vajiyé wé ji rasteka A heman e.

Ji bo ditina vajiyé xaleké li gori rastekeké, destpéké em tikeki ji wé xalé
li ser rasteké xéz bikin ( bi heman dlrahiyé em xalé nisan bikin.

Minak:

Vajiyé ségoseya li jér li gori rasteka A xéz bike:

A
/A\ Y XX oA’
A 4 N\ - \ °
C N N C'

Wek té ditin, em ji her goseyeké tikekT li ser rasteka A xéz dikin G bi
heman ddrahiya her xaleké ji rasteka A em wé nisan dikin.
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Vajikirin di kordnété de:

Li ser awayén li jér bihizire:

yA YA
O B By I '8
e d A A -
o[ x or X
(1) (2)

Weke té ditin di awayé (1) é de nivrasteka AB li ser kordnété hatiye
xézkirin. Di awayé (2) yé de vajiyé nivrasteka AB li gori tewareya y
hatiye xézkirin.

Vajiyé xala H(x , y ) di kordnété de li gori tewareya y, H(—x,y ) ye.

Vajiyé xala H(x , y ) di kordnété de li gori tewareya x , H(x , —y ) ye.
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Minak:
A
Vajiyé ségoseya ABC alijér li gori tewareya x bibine.

y

T T

T T/T
B oe]

Caresert:

Destpéké em vajiyé xalén A, B, C li gori tewareya x bibinin:
A(-3,5) = A'(-3,-5)

B(2,3) = B'(2,-3)

C4,6) = C'4,-6)

Pistire em van xalan li ser kordnété nisan bikin 0 ségogeyé xéz bikin.
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Vajikirina li gori navenda kordnété:
Li ser awayé li jér bihizire:

y

A A
Vajiyé ségoseya ABC li gori xala O ségoseya A'B'C' e.

Vajiyé xala H(x , y ) di kordnété de li gori xala 0, H(—x,—y ) ye.

Hinkirin T

A
1) Ségoseya ABC ku xalén wé A(4, 3), B(-3, 2), C(-2, -4), vajiyé
weé li gori tewareya x bibine.

A
2) Ségoseya ABC ku xalén wé A(-3,0),B(-1, 2), C(2, -3), vajiyé
weé li gori navenda kordnété bibine.
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ZIVIRANDIN

Li ser awayé li jér bihizire:

AI

Di awayé jor de xala A li gori xala O, bi gast giraca a=90°0 vaji
Zivirandina tirén demjiméré, ziviriye G gihistiye xala A'

Zivrandin bi sé bendan té nisankirin:

1) Navenda zivirandiné
2) Aliyé zivirandiné
3) AQiraga zivirandiné

Zivirandina li gori tirén demjiméré, zivirandina nerasterast té gotin.

Zivirandina vaji tirén demjiméré, zivirandina rasterast té gotin.
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Minak:

Zivirandina parceya rastekan AB li gori navenda zivirandiné O , bi gasi
giraceke 90° 0 bi awayé rasterast xéz bike.

y

B/ 9

T T R T T T T T % ™25

o

4 N T YT T T .

X

Wek té ditin ji bo careseriyé me ji bo her xaleke pargeya rastekan AB,
giraceke tik xéz kiriye ( ji bo xala A, giraca AOA' { ji bo xala B, giraca
B(SB') U parceya rastekan A'B' ¢cédibe.
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Hinkirin

1) Zivirandina parceya rastekan AB li gori navenda Zzivirandiné O, bi
gasi girageke 90° 0 bi awayé nerasterast xéz bike.

<
T T T 1.7

A
2) Ségoseya ABC ku xalén wé; A(-4, 1), B(-1, 3), C(-3 . -3) ne:
A
a) Ségoseya ABC li ser kordnété xéz bike.

A
b) Zivirandina ségoseya ABC li gori navenda zivirandiné O, bi
gasi giraceke 180° (i bi awayé rasterast xéz bike.
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1) Vajiyé xala B(-3, 2) li gori xala O di kordnété de:
a)B'(3,2) b)B'(3,-2) c)B'(-3,-2) d)B'(-3,2)

2) Kisandina xala C(2, -3) sé xalan ber bi cep ve (1 du
xalan ber bi jor ve:
a)Cc(-2,3) b) C(1,-1) c¢)C'(-2,1) d)C'(-1,-1)

3) zivirandina xala D(-2, 5) li gori navenda zivirandiné O

Bersiva rast hilbijére:

; bi gasi giraceke 90° (i bi awayé nerasterast:
a)D'(5,-2) b) D'(2,-5) c)D'(-2,-5) d)D'(5, 2)
4) Vajiyé xala M(-4, 6) li gori tewareya x di kordnété de:
a) M'(-6, -4) b) M'(6,4) c)M'(-4,-6) d) M'(4, 6)
5) zivirandina xala L(3, 0) li gori navenda zivirandiné O ;
bi gasi giraceke 90° (i bi awayé rasterast:
a)L'(0,-3) b) L(0,3) c)L'(-3,0) d)L'(3,-3)
6) Kisandina xala H(3, 6) du xalan ber bi rast ve (i ¢ar
xalan ber bi jér ve:
a)H'(5,2) b) H(-5,2) c)H'(-2,5) d)H'(2,-5)
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Kisandina parceya rastekan AB bi sé xalan ber bi rast ve

Di kordnéta li jér de:

xéz bike.

111111111

3

Baziné (M, r) bi ses xalan ber bi cep ve G pénc xalan ber

Di kordnéta li jér de:

bi jér ve xéz bike.
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@ Ségoseya hemkenar ABC ya ku goseyén wé
A(0,0),B(4,0) 0 C(x,vy). Eger jimarén C pozitiv bin:

a) Her du xalén C: x 0 y bibine.

b) Zivirandina ségoseya ABC i gori navenda zivirandiné
C, bi qasi giraceke 90° i bi awayé rasterast xé&z bike.

Li gori agahiyan, valahiyén li jér dagire:

a) Zivirandina parceya rastekan AB; A(3, 0), B(3, 3) i
gori navenda zivirandiné O, bi qasi giraceke 90° { bi
awayeki nerasterast:

A(3,00 = A'(...,...)
B(3,3) = B'(..,...)

b) Vajikirina ségoseya ABC ;
A(5, 2),B(2,5),C(1, -2) li gori navenda O:
A5,2) = A'(..,..)
B(2,5) = B'Y...,...)
c(1,-2) = C'(een) .nnn)
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c) Vajikirina xalén jér li gori tewareya y :
A4, 2) =  A'....,....)
B(1,-1) = B(...., ....)
C(2,5) = C'(...., ....)

d) Vajikirina xalén jér li gori tewareya x :
A(2,1) =  A'....,...)
B(-3,2) = B'(...,...)
C(1, 4) = C'(...., oond)

191



Y

BIRKART
FERHENGOK:
Tégeh |

Endamé
bébandor

NAVIN

Wate
Dema di karanineké de endameki bi her hejmareké
re, guhertiné ¢éneke.

Hejmarén réjeyi

Hejmarén ku bi away@ () tén nivisandin.

Jen / hipotenQs

Di ségoseya tik de kenaré beramberi giraca tik e.

kordnét

Kordnét ji du rastekén X 0 Y pék té ku bi hev re tik
in.

navend

Di daneyeké de, navina her du rexé girlpeké

pirgoseya qof

Pirgoseya ku dikeve aliyeki tené yé rahisteka her
kenari

pirgoseya Pirgoseya ku dikeve du aliyén cuda yén rahisteka
racalk heri kém kenareki

Prizm (awéze) Awayeke ku ji cend rQyén rasti hev pék té.
Qiraca Qiraca ku bi giraceke din dibe 180°

temamker

Qiracgén Her kenarek ji giraceké berdewamiya kenaré giraca
berovaji din e.

Qiracén derve Qiracén ku ji diréjkirina kenarén ségoseyé pék tén
Rahistek Rasteka ku kenar parceyek jé ye.

Réjdariya Sé réjeyén ku bi hev re girédayi ne.

hevgirti

Réjdariya rast

Du réjeyén ku bi hev re z&de dibin yan ji bi hev re
kém dibin.

Réjdariya vaji

Du réjeyén ku dema yek zéde dibe ya din kém dibe.

tabloya Tabloya ku daneyeké li gori dubarekirina agahiyén
dubarekiriné wé sazuman dike.

tabloya Di tabloya dubarekiriné de dema ku agaht bi girGpén
dubarekiriné ya | di pivanén wek hev de bén dabagkirin

bi girdp

Teor? Rastiyeke zanisti ye, hatiye tekezkirin.
YeksaniblOna Dema du ségose di pivana her sé kenar  giracan
ségoseyan de yeksan bin.
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V)

Pilana Belavkirina waneyan.

Hefte
Hefteya Hefteya Hefteya Hefteya
Meh yekem duyem séyem ¢arem
-Nisankirina
hejmarén réjeyt
il -Hejmarén -Di hejmaré réjeyi
el réjeyt de karanina
komkirin G
derxistiné
. -Girédanén di
-Hevdan @ -
. -Yeksaniblna navbera o
parvekirin R . A -Pirsén besa
Cotmeh . . ségoseyan giagén
-Pirsén besa R R duyem
ckem ségoseyé de
¥ -Qirac 0 kenar
AL _?férfizl::nan: bi | -Pirsén besa R C.CElL
Mijdar -Clreyén g ¥ . 2 -Tewriya
hevkéseyan rlya seyem (Pythagoras)
hevkéseyan
A —I?ubere T —RejdarAl -RejeyaAjl sedAl
Kaniin ségoseya -Cureyén -Hesabé kar G
carem g o
hemkenar réjdariyan xisaré
Cile —PAlrsen besa Ezmina bema Béhinvedan Béhinvedan
péncem Yekem
. -Rewsén -Xézkirinén -Riya bingehin
-Pirgose . N . A
. ~ taybet bingehin a jimartiné
Sibat - kenarén . o o
- -Derdor -Pirsén besa -guhertin G
rastihev . L
raber sesem rézkirin
-dibeti —orizm “Kovik -Pirsén besa
Adar -Pirsén besa -:Oﬂle Piramid hestem
heftem -Girafik
A ~Sazumana -Pirsén besa -Kordnét -Vajikirin
Nisan daneyan e s . .
N R nehem -Vajikirin -Zivrandin
-ditina navin
-Pirsén besa Ezma(na
Gulan ?

dehem

dawiya salé




